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Εισα ω

Είναι γνωστό ότι η τηλεόραση αποτελεί ένα από τα δημοΦιλέστερα μέσα

επικοινωνίας. το οποίο έχει την ικανότητα να επηρεάζει τα άτομα, αλλά και

ολόκληρη την κοινωνία, διότι προσΦέρει μια σειρά από εικόνες και ιδέες με βάση

τις οποίες τα μέλη μιας κοινωνίας μπορούν να επιλέξουν και να διαμορΦώσουν τις

δικές τους στάσεις. Ένας ενήλικας που χρησιμοποιεί την κριτική του σκέψη, μπορεί

να « ελέγξει» τα πρΟ'ίόντα που του προσΦέρει η τηλεόραση. Ένα παιδί όμως της

σχολικής ηλικίας, λόγω της ευαίσθητης ηλικίας του μπορεί να επηρεαστεί αρνητικά

στην ανάπτυξη γνωστικών, συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων από την

κακή ποιότητα των θεαμάτων που προβάλλει η τηλεόραση.

Η τηλεόραση έχει τη δύναμη να μετατρέπει τον δέκτη του σε παθητικό ον που

δέχεται άκριτα τα προγράμματα της. Καταρρίπτει το μοντέλο της αθωότητας,

καλλιεργεί εθισμό, αποξενώνει και αποβλακώνει τους τηλεθεατές της. Ένα παιδί

λοιπόν, μπορεί εύκολα να προβεί σε ενέργειες ταύτισης με τα τηλεοπτικά πρότυπα

και να ταυτίζεται με τους τηλεοrnικούς ήρωες οι οποίοι όμως μπορεί να

αντιβαίνουν στους κώδικες ηθικής και στους νόμους. Η οrnικοακουστική λειτουργία

της τηλεόρασης, παρέχει τη δυνατότητα στα παιδιά να εκτεθούν σε μια σειρά από

συμπεριΦορές και γεγονότα, χωρίς αποκωδικοποίηση. Τα παιδιά διδάσκονται την

βία μέσα από την καθημερινή τους διασκέδαση- την τηλεόραση. Η βία γίνεται

αποδεκτή στον παιδικό ψυχισμό σαν κάτι Φυσικό και υγιές. Αποκτά οικείο

πρόσωπο, δεν ξαΦνιάζει, δεν τρομάζει, δεν διαταράσσει, . Αυτή είναι και η δόλια

λειτουργία της μικρής οθόνης.

Συχνά οι γονείς ανησυχούν για το σεξουαλικό περιεχόμενο που προβάλλει η βία,

ενώ το βίαιο περιεχόμενο δεν τους προκαλεί καμία ανησυχία. Ως κοινωνία, πρέπει

να προλαβαίνουμε και όχι να θεραπεύουμε. Οι γονείς πρέπει να ενημερώνονται και

να δείχνουν την απαιτούμενη προσοχή και οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να

προτείνουν στα παιδιά άλλους εναλλακτικούς τρόπους ψυχαγωγίας, όπως το

παιχνίδι, το θέατρο, την ζωγραΦική ή την ανάγνωση ενός βιβλίου. Η ενασχόληση

του παιδιού με τέτοιου είδους δραστηριότητες, του μαθαίνει να ηρεμεί το πνεύμα
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του, να χαλαρώνει, να εκφράζεται, να αναπτύσσεται νοητικά και κοινωνικά μέσα σε

ένα ομαδικό πλαίσιο και να παίζει με τρόπο δημιουΡΥικό. Ως παιδαΥωΥός και ως

λάτρης του θεάτρου θα επιθυμούσα να συνειδητοποιήσουν οι Υονείς και οι μικροί

μας Φίλοι τις επικίνδυνες λειτουΡΥίες της τηλεόρασης καθώς επίσης να στραΦούν

τα παιδιά σε δραστηριότητες που ταιριάζουν στην ηλικία τους και που είναι πιο

ευχάριστες, δημιουΡΥικές και επικερδείς Υια τα ίδια. Αυτή η εΡΥασία, λοιπόν είναι

ένας στυλοβάτης της προσπάθειας μου στο μέλλον ως εκπαιδευτικός να πείσω τα

παιδιά να στραΦούν σε άλλες οδούς ΨυχαΥωΥίας και διασκέδασης.

Η εΡΥασία περιλαμβάνει τα εξής μέρη:

• ΕισαΥωΥή

• Α' Θεωρητικό μέρος: Το κυρίως θέμα της εΡΥασίας με τα επιμέρους

κομμάτια της.

• Β' Ερευνητικό μέρος: που περιλαμβάνει το σκοπό και τις υποθέσεις της

έρευνας, την μεθοδολΟΥία της έρευνας, την παρουσίαση, την ανάλυση των

ερευνητικών αποτελεσμάτων και τα συμπεράσματα των απαντήσεων των

αποτελεσμάτων.

Κύριος σκοπός της ερευνητικής προσπάθειας της παρούσας εΡΥασίας είναι η

διερεύνηση κάποιων ερωτημάτων που αΦορούν τις τηλεοmικές συνήθειες των

παιδιών της σχολικής ηλικίας και πιο συΥκεκριμένα τις εξής ερωτήσεις:

Α) Βλέπω τηλεόραση,

Β) Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες στην τηλεόραση,

Γ) Όταν βλέπω μια ταινία με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες, κλείνω την τηλεόραση,

Δ) Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες που βλέπω από την

τηλεόραση στη ζωή μου.

Ε) Μιμούμαι με τους συμμαθητές μου τις σκηνές που βλέπω στην τηλεόραση με

ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες ,
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Ζ) Έχω τραυματίσει συμμαθητή/τρια μου μιμούμενος σκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυΥάδες,

Η) Πως αισθάνεσαι όταν βλέπεις στην τηλεόραση σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και

καυΥάδες;

Θ) Έχει αλλάξει κάτι σε σένα αΦού είδες πολλές ώρες ΠΡΟΥράμματα με ξύλο,

τσακωμούς και καυΥάδες;

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω την Κα Ανδρέου Ελένη και τον Κο Χανιωτάκη

Νίκο που συνέβαλλαν στην διεκπεραίωση αυτής της εΡΥασίας, το 80, το 90 και το 120

δημοτικό σχολείο Βόλου που δέχτηκαν να συμπληρώσουν οι μαθητές/τριες τα

ερωτηματολόΥια και βοήθησαν να πραΥματοποιηθεί η έρευνα της συΥκεκριμένης

εΡΥασίας.
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«ΒΡ/ΙΚΩ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΠΟΛΥ Δ/ΑΠΑ/ΔΑΓΩΠΚΗ. ΟΠΟΤΕ ΚΑΠΟ/ΟΙ ΤΗΝ

ΑΝΟ/ΓΕ/, ΠΑΏ ΠΟΑΛΛΟ ΔΏΜΑΠΟ ΚΑ/ Δ/ΑΒΑΖΩ ΕΝΑ Β/ΒΛ/Ο ••

GROYCHO MARΚ: ΑΜΕΡ/ΚΑΝΟΙ ΚΩΜ/ΚΟΙ

Μέχρι τα μέσα του περασμένου αιώνα τα περισσότερα παιδιά περνοUσαν τον

περισσότερο τους χρόνο, ζώντας ανάμεσα σε ενήλικους , παρακολουθώντας τις

συνήθειες και τις δραστηριότητες τους. Έτσι τα παιδιά αποκτούσαν τις δεξιότητε~

τις ικανότητες που χρειαζόταν και διαμόρφωναν τρόπους συμπεριΦοράς που τους

επέτρεπαν να προσαρμοστοUν στην κοινωνία που ζούσαν. Μέχρι τότε οι γονείς, τα

μεγαλύτερα αδέρΦια και τα κοντινότερα μέλη του συΥνενικού και κοινωνικού

περιβάλλοντος ήταν τα κυριότερα πρότυπα των παιδιών.

Μετά την βιομηχανική επανάσταση και την ανάπτυξη της τεχνολογίας τα

πράγματα άλλαξαν. Με την έναρξη της τρίτης χιλιετίας Φαίνεται να αVΤιστρέΦεται η

σχέση ανθρώπου-μηχανής και η τελευταία δεν απαιτεί πλέον την εκμάθηση

σταθερών κανόνων λειτουργίας και σταθερές παθητικές κινήσεις από τον υπηρέτη

άνθρωπο, αλλά σωστοUς συσχετισμοUς, γρήγορη και σωστή επιλογή των

αντιδράσεων του, από τις οποίες θα εξαρτάται και πάλι η αντίδραση της μηχανής.

Στη σUγχρονη κοινωνία σημειώνονται πολλές αλματώδεις εξελίξεις και

επαναστατικές αλλαγές. «Η επιστήμη και η τεχνολογία συνυπάρχουν και

συμπορεUονταο>. (Ιωάννης Ε. Πυργιωτάκης, 2000, σελ.28) Τα μέσα που

δημιουργήθηκαν δεν άλλαξαν μόνο την διαδικασία, την ποιότητα και τα μεγέθη της

παραγωγής, αλλά επηρέασαν και την επικοινωνία, τις σχέσεις και την ποιότητα της



ζωής, καθώς και την επαγγελματική και κοινωνική ζωή των ανθρώπων. Εκείνο από

τα επιτεύγματα της τεχνολογίας που επηρέασε και εξακολουθεί να επηρεάζει τη

ζωή μας είναι η τηλεόραση.

Η τηλεόραση, ένα από τα βασικά μέσα μαζικής επικοινωνίας (Μ.Μ.Ε]

βρίσκεται σήμερα στα σπίτια των περισσότερων Ελλήνων, ενώ οι οικογένειες που

δεν έχουν αυτή τη συσκευή αποτελούν μια μικρή μειοψηΦία στην σύγχρονη

ελληνική κοινωνία. «Ο ξέΦρενος ρυθμός ανάπτυξης της τεχνολογίας χτύπησε και

την πόρτα του σχολείου. Τηλεόραση, βιντεοπαιχνίδια, υπολογιστές,

κινηματογράΦος, κ. λ.Π παρελαύνουν καθημερινά έξω από την πόρτα του

σχολείου και προσπαθούν να καταλάβουν και αυτόν τον χώρο»

.(Ασλανίδσυ,1992:9)

Η ΙΠΟΡΙΑΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

« Η ιστορία της Ελληνικής τηλεόρασης αρχίζει το 1951, οπότε με τον νόμο

1663 προβλέπεται η ίδρυση και λειτουργία των ραδιοτηλεοπτικών σταθμών των

Ένοπλων Δυνάμεων - διάταξη η οποία καταργείται 15 χρόνια μετά- ενώ παράλληλα

προβλέπεται και η λειτουργία της Υπηρεσίας Ενημέρωσης Ενόπλων Δυνάμεων

[ΥΕΝΕΔ] που θα είχε την αρμοδιότητα για την εγκατάσταση και λειτουργία

ραδιοτηλεοπτικών σταθμών. Στις αρχές της δεκαετίας του '60 ξεκινάει η

πειραματική μετάδοση τηλεοπτικών εκπομπών στην Θεσσαλονίκη. Ο πρώτος

πειραματικός σταθμός στην Ελληνικής τηλεόρασης λειτούργησε το 1961 στη

Θεσσαλονίκη από τη ΔΕΗ στα πλαίσια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Η

επίσημη όμως έναρξη της ελληνικής τηλεόρασης έγινε στις 23 Φεβρουαρίου 1966

με πρώτη παρουσιάστρια την Ελένη Κυπραίου και συντονιστή το δημοσιογράΦο

Γεώργιο Κάρτερ.
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Το 1970 το Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοτηλεόρασης μετεξελίσσεται σε εθνικό Ίδρυμα

ΡαδιοΦωνίας και Τηλεόρασης [Ε.Ι.Ρ.Τ]. Το 1975 με την μεταπολίτευση το Ε.Ι.Ρ.Τ

μετατρέπεται σε Ελληνική ΡαδιοΦωνία Τηλεόραση (Ε.Ρ.Τ], με σκοπό την

ενημέρωση, την επιμόρΦωση και την Ψυχαγωγία του Ελληνικού λαού.

Η ΕΓΧΡΩΜΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Η έΥΧρωμη μετάδοση στην Ελληνική τηλεόραση με το σύστημα Secam

εισέρχεται το 1979. Μέχρι τότε η τηλεόραση πέρασε από πολλά στάδια. Το πρώτο

και κυριότερο ήταν η βασική ανακάλυψη της λειτουργίας της. Οι πρώτες

προσπάθειες, αναΦέρει το Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας

έγιναν με εικόνα τηλεόρασης 30 -γραμμών τη δεκαετία του 30.

Με την ανακάλυψη της αύξησης της ηλεκτρικής αγωγιμότητας του σεληνίου,

με την έκθεση του στο Φως το 1873 ( Φωτοαγωγιμότητα ], έγινε θεωρητικά δυνατή

η λήψη εικόνων με ηλεκτρισμό. Μια από τις πρώτες απόπειρες κατασκευής

σάρωσης εικόνας με έναν περιστρεΦόμενο δίσκο με μικρές τρύπες τοποθετημένες

σε σπείρα, από τον ΝίπκοΦ το 1884. Η αργή απόκριση του σεληνίου στο Φως δεν

επέτρεπε τη γρήγορη σάρωση που απαιτείται για την λήψη των κινούμενων

εικόνων.
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Η ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Προς το τέλος του 1989 εμφανίζovται ως τηλεοπτικές συχνότητες τα δύο

πρώτα ιδιωτικά κανάλια το Mega channel και ο Antenna TV, γεγονός που

σηματοδοτεί την ουσιαστική αναδιάρθρωση του επικοινωνιακού πεδίου της χώρας

μας. Με τv πάροδο λίγων μηνών το ένα τηλεοπτικό κανάλι ενώ πλέον από κρατική

αποκαλείται δημόσια τηλεόραση. Το 1999 παρέχεται επίσημη άδεια λειτουργίας

ψηΦιακής δορυΦορικής τηλεόρασης στο Nova αλλά η σύμβαση με το Ελληνικό

δημόσιο και την Multichoice Hellas υπογράφεται στην εκπνοή του έτους.
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Τι σχέση έχσυν όμως τα παιδιά με την τηλεόραση; Πόσες ώρες την ημέρα

παρακολουθούν; Τι προγράμματα τους κινούν την προσοχή;

Η γρήγορη εξάπλωση των Μαζικών Μέσων Επικοινωνιας δινει μια καινούρια

διάσταση στην προβληματική της τηλεόρασης. Το (οφαιρικό χωριό») είναι πλέον

μια πραγματικότητα, τα μέσα μαζικής επικοινωνιας ένωσαν πια ασΦυκτικά τον

κόσμο. Η μαζική επικοινων(α σήμερα ε(ναι πηγή γνώσης και αυτός που την ελέγχει,

ελέγχει και την γνώση. Η εκπαίδευση θα πρέπει να αντιμετωπίσει με πολλή σύνεση

αυτήν την πηγή γνώσης αν θέλει να προστατεύσει τον μαθητή. Είναι σ' όλους

γνωστό σήμερα ότι ενας/ μια μαθητής/ τρια περνάει κατά μέσο όρο πολλές ώρες

την εβδομάδα μπροστά στην τηλεόραση, δηλαδή τόσες σχεδόν όσες περνάει και

στο σχολείο. ( Το σχολείο επομένως οφείλει να σταθει ερευνητικά σ' αυτό το

Φαινόμενο. Θα πρέπει να εξετάσει πως το παιδί στρατευμένο σήμερα σε ένα

τεχνολογικό περιβάλλον που του το επέβαλαν οι ενήλικες, θα κτίσει την οικολογική

του Φωλιά. Θα πρέπει δηλαδή να δώσει στο παιδί τα γνωστικά εKεΙVα εΦόδια που

θα το κάνουν ικανό να χρησιμοποιει θετικά και επινοητικά τις τεράστιες καινούριες

πηγές γνώσης που τιθενται καθημερινά στην διάθεση του». ΙAσλανίδoυ,1992:11~

12)

Η τηλεόραση αποτελει το κυριότερο και δημοΦιλέστερο Μέσο Μαζικής

Επικοινωνιας και η χρήση τη<;ι ειναι ιδιαιτερα διαδεδομένη σε όλο τον κόσμο. Η
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συνεχώς αυξανόμενη εξέλιξη της πορείας της τηλεόρασης θα μπορούσε να

παραλληλιστεί με εκείνη της εκβιομηχάνισης και της σύγχρονης τεχνολογικής

επανάστασης. Είναι γεγονός ότι η τηλεόραση επέφερε αναστάτωση στα δεδομένα

της κοινωνικής ζωής του ανθρώπου. Τι είναι τελικά η τηλεόραση; Αποτελεί σκεύος

σοΦίαζ- μάθησης και πληροΦόρησης ή σκεύος καταστροΦής , «χαζοκούτι»), (

τέταρτη εξουσία» ; Τι σχέση έχουν όμως τα παιδιά με την τηλεόραση; Πόσες ώρες

την ημέρα παρακολουθούν; ΤΙ προγράμματα τους κινούν την προσοχή; Πόσο

μπορεί η τηλεόραση να επηρεάσει την σκέψη και την συμπεριΦορά των παιδιών ;

Είναι γεγονός ότι τα παιδιά δεν βλέπουν μόνο τις εκπομπές που απευθύνονται σΙ

αυτά. Απεναντίας εύκολα μπορεί να διαπιστώσει κανείς ότι σημαντικό μέρος των

όσων βλέπουν, απευθύνονται στο κοινό των ενηλίκων. Η κατανόηση του

προφορικού λόνου και η ικανότητα χρησιμοποίησης του αποκτώνται πιο νρήγορα,

όπως και η ικανότητα παρακολούθησης των τηλεοπτικών εικόνων. Όμως , η

εμπειρία που προσλαμβάνουν τα παιδιά είναι απατηλή και Ψευδής, γιατί αΦορά τη

θεαματική αναπαράσταση της ζωής και όχι την ίδια τη ζωή, ενώ από τα παιδιά

λείπει ακριβώς η επαρκής πείρα της πραγματικής ζωής που θα τους επέτρεπε να

αξιολονήσουν τα θεάματα που προορίζονται νια τους μεγάλους και που στέλνουν

συνεχώς στα παιδιά μηνύματα και κυρίως ερεθίσματα, ακατάλληλα νια την ηλικία

τους. Η συνήθης και συχνή παρακολούθηση αυτών των θεαμάτων, από τα

τηλεπαιχνίδια στα Φιλμ, απ' τις ειδήσεις στα σίριαλ, συμβάλλει στο να

διαμορΦώσει αυτό που ονομάζεται « μικρομέναλα παιδιά ». Τα παιδιά μπορεί να

μην καταλαβαίνουν οτιδήποτε βλέπουν στην τηλεόραση, αλλά στα μάτια τους

απεικονίζονται πολλές πλευρές της ενήλικης ζωής, που παλαιότερα με τα βιβλία δεν

ήταν σε θέση να γνωρίζουν.

« Συγκεκριμένα η συνεχής παρακολούθηση εκπομπών που προορίζονται νια

ενηλίκους έχει οδηνήσει στα εξής αποτελέσματα:

~Τα παιδιά συνηθίζουν να παρακολουθούν πολύπλοκες αφηγήσεις και να

προσλαμβάνουν έντονα συνκινησιακά ερεθίσματα.

-Τα παιδιά συνηθίζουν να ταυτίζονται με ενήλικους ήρωες.
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-Τα παιδιά επιθυμούν ακόμη πιο έντονα απ' ότι στο παρελθόν να

μεταπηδήσουν στη θέση των ενηλίκων».

Ωστόσο σ' αυτή τη ροπή προς πρόωρη ενηλικίωση δεν προσΦέρονται

άμεσες διέξοδοι, δεδομένης της πραγματικής κατάστασης του παιδιού και του

περιορισμένου χώρου τον οποίο διαθέτει μεταξύ σχολείου και σπιτιού. Οι

τηλεοπτικές εκπομπές για ενηλίκους προτείνουν μοντέλα ελευθερίας και

ανεξαρτησίας χωρίς να προσΦέρουν τρόπο για την επίτευξη τους. Στην ουσία, η

μόνη δραστηριότητα στην οποία ένα παιδί μπορεί να εξομοιωθεί πλήρως με έναν

ενήλικο είναι η παρακολούθηση της τηλεόρασης. (Λαστρεγκο - Τέστα, 1991:38-39)

Ο χρόνος που θα αναλωθεί το παιδί μπροστά στην τηλεόραση είναι εξ'

ολοκλήρου θέμα των γονέων, αλλά το μόνο σίγουρο είναι να παραμείνει σε όρια

αναλογίας της ηλικίας του. Τις περισσότερες Φορές τα παιδιά δεν βλέπουν τα

προγράμματα που απευθύνονται σε αυτά, αντίθετα σημαντικό μέρος των όσων

παρακολουθούν είναι προγράμματα που απευθύνονται στο κοινό των ενηλίκων. Οι

γονείς λοιπόν θα πρέπει να είναι σε θέση να ελέγχουν την ποιότητα αλλά και την

διάρκεια των προγραμμάτων που παρακολουθούν. Επιπλέον είναι σημαντικό, οι

γονείς να διαλέγουν τα προγράμματα που είναι κατάλληλα για την ηλικία αλλά και

τις ανάγκες των παιδιών. Αν και τα το λεξιλόγιο των μικρών παιδιών είναι

περιορισμένο, ακούνε και καταλαβαίνουν πολλά. Για αυτό το λόγο, εύλογο θα ήταν

οι γονείς να συζητούν με το παιδί για το τι ακριβώς είδε ακονίζοντας την μνήμη του

παιδιού, κάνοντας ερωτήσεις για τα χρώματα και τις εικόνες που είδε, τι νοήματα

κατάλαβε βλέποντας τα προγράμματα της τηλεόρασης. «Στην Ιαπωνία, οι γονείς και

οι συγγενείς ενός μικρού παιδιού είναι πρόθυμοι να δουν τα παιδιά τους να

παίζουν στην τηλεόραση. Αν κάποιος εμΦανιστεί στην τηλεόραση, μπορεί να γίνει

ήρωας στην γειτονιά του ή στο σχολείο του, ενώ ο κατάλογος αναμονής για τη

συμμετοχή ενός παιδιού στα τηλεοπτικά προγράμματα είναι πλέον πολύ μεγάλος,

σε ορισμένες περιπτώσεις τουλάχιστον τριών μηνών» .(Media Education, 1984: 292)

Η τηλεόραση θα έπρεπε να χρησιμοποιείται σε μεγαλύτερη έκταση και στα

σχολεία, για τη μετάδοση πληροΦοριών. Αλλά θα έπρεπε να χρησιμοποιείται και
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για συζήτηση μέσα στην τάξη με την επίβλεψη καθηγητή. Η ικανότητα των παιδιών

να εξηγούν αυτό που έχουν δει στην τηλεόραση μπορεί να εξαρτάται και από το

διάλογο δασκάλου και μαθητή που συνοδεύει κάποια εκπομπή.[Δουλκέρη,1997:

104 ]

ΑναμΦισβήτητα η τηλεόραση είναι ένα οπτικοακουστικό μέσο που μπορεί

να μην ωΦελεί τα παιδιά, όμως όσο αυτά μεγαλώνουν και αναπτύσσονται μπορεί

να παίξει σημαντικό ρόλο στην ζωή τους. Το ζήτημα είναι πώς θα χειριστεί ο γονιός

το θέμα, μέχρι ποιο σημείο θα αΦήσει την τηλεόραση να «επέμβει» στην ανάπτυξη

του παιδιού, εάν θα ελέΥΧει, πόσο και τι βλέπουν τα παιδιά στην τηλεόραση.

ΣύμΦωνα με έρευνα που έγινε (Λαστέγκο - Τέστα, 1991), ζητήθηκε η

γνώμη των παιδιών για το πώς κατά τη γνώμη τους θα ήταν σωστό να

χρησιμοποιείταιη τηλεόραση. Η δουλειάαυτή χωρίστηκεσε δυο Φάσεις.

Στην πρώτη, ζητήθηκε από τα ίδια τα παιδιά να Φανταστούνότι ήταν γονείς

οι οποίοι αποΦασίζουν ποιους κανόνες πρέπει να ακολουθούντα παιδιά τους και

ιδού τα αποτελέσματααπό μια Τετάρτη δημοτικού.

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΜΠΑΜΠΑΣΗ ΜΑΜΑΘΑ ΚΟΛΛΟΥΣΑΠΑΝΩ ΑΠΟΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΤΟΝ

ΠΑΡΑΚΑΤΩΚΑΝΟΝΙΣΜΟΚΑΙ ΘΑ ΕΠΕΒΑΛΛΑΤΗΝ ΤΗΡΗΣΗΤΟΥ:

1] Προτού δω τηλεόραση, βεβαιώνομαι ότι έχουν τελειώσει τα μαθήματα τους.

2] Τα παιδιά μπορούν να βλέπουν τηλεόραση το λιγότερο από μία ως τρεις ώρες το

πολύ.

3] Τα παιδιά μπορούν να βλέπουν λίγα κινούμενα σχέδια, αλλά δεν πρέπει να

βλέπουν καθόλου ταινίες τρόμου.
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4] Τα παιδιά πρέπει να σηκώνονται από την τηλεόραση για να βοηθάνε την μαμά

στις δουλείες του σπιτιού.

5] Όταν είναι μαζεμένη όλη η οικογένεια, ο πατέρας αποΦασίζει ποιο κανάλι θα

δούνε ή το πολύ -πολύ, γίνεται συμΦωνία.

6] Το βράδυ όλα τα παιδιά πάνε νια ύπνο στις ενάμιση

Στην δεύτερη Φάση, με κάποια χρονική απόσταση όταν η δουλειά της

πρώτης Φάσης είχε σχεδόν ξεχαστεί, ζητήθηκε από τα παιδιά να διατυπώσουν τους

κανόνες που θα ήθελαν να ισχύουν στο σπίτι τους. Ιδού οι κανόνες- ασΦαλώς πολύ

πιο ελαστικοί που τα παιδιά θα έθεταν στους εαυτούς τους, αν μπορούσαν:

ΑΝ ΜΠΟΡΟΥΣΑ • θΑ ΕΒΑΖΑ ΑΠΟΝ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝ!ΣΜΟ ΠΜ! ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ:

1] Προτού δω τηλεόραση, βεβαιώνομαι ότι έχω τελειώσει τα μαθήματα μου.

2] Τα παιδιά μπορούν να βλέπουν τηλεόραση τουλάχιστον τέσσερις ώρες.

3] Μπορούν να βλέπουν τα εξής είδη εκπομπών:

-αισθηματικά

-κωμωδίες

-περιπέτειες που προκαλούν και λίγο Φόβο

-κινούμενα σχέδια

-ντοκιμαντέρ

4] Όταν είναι μαζεμένη όλη η οικογένεια, τα παιδιά αποΦασίζουν ποια εκπομπή θα

δούνε.

5]Τα παιδιά μπορούν να πάνε νια ύπνο στις εντεκάμισι

Ι Λαστρεγκο - Τέστα, 1991:43)
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Από '(α 7 χρόνια είναι η περίοδος που '(α παιδιά ενδιαΦέροV[αι να δουν ης

εκπομπές που βλέπουν οι Φίλοι '(ους. Κύριος λόγος όη χρησιμοποιούν '(Ο

περιεχόμενο '(ων σήριαλ και γενικά των εκπομπών για συζητήσεις και παιχνίδι.

Θα μπορούσε κανείς να πει όη η τηλεόραση ενισχύει την ΦαV[ασία των

παιδιών. Το μόνο σίγουρο είναι πάV[ως πως οι αρνηηκές επιδράσεις '(ης

τηλεόρασης δεν είναι εμΦανείς. Είναι πολλές οι Φορές που οι γονείς βλέπουν τα

παιδιά τους να κινούV[αι ακατάπαυστα μέσα στο σπίη, με ένα '(ηλεκοV[ρόλ στο

χέρι, να γκρινιάζουν, να απαιτούν και οι γονείς να διαμαρτύροV[αι για την

συγκεκριμένη κατάσταση. Σε σύγκριση με '(α παιδιά που χρησιμοποιούν '(ην

Φαντασία '(Ους μέσω '(Ου παιχνιδιού ( παιχνίδια ρόλων με αV[ικείμενα ή με τους

εαυ'(Ούς τους) και με παιδιά που βλέπουν τηλεόραση πολλές ώρες, τα δεύτερα

χάνουν συχνότερα την αίσθηση της πραγμαηκότητας. Είναι τόσο προσηλωμένα σε

αυτό που βλέπουν, έτσι ώστε όταν επανέλθουν στην πραγμαηκότη'(α, αισθάνοV[αι

να υπάρχει ένα μεγάλο κενό, κάη που δεν τους δίνει όρεξη για περαιτέρω

δραστηριότητα. Σε τέτοιες περιπτώσεις μια βόλτα έξω από το σπίη είναι μια καλή

λύση.
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ΟΙ ΑΡΝΗΤιΚΕΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

βΙΑ ΠΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Το να εκτίθενται τα παιδιά στην τηλεόραση δεν είναι κάτι το καινούριο. Βία

μπορεί να βρει κανείς από το αρχαίο δράμα μέχρι τα παιδικά παραμύθια.

Υπάρχουν πολλές θεωρίες αν πράγματι η βία στην τηλεόραση έχει αρνητική

επιρροή στα παιδιά και καμία από αυτές δεν έχουν αποδειχθεί. Πρέπει όμως να

αναΦερθεί ότι όσο πιο ρεαλιστικές είναι οι σκηνές βίας, τόσο πιο επικίνδυνες είναι

για την ψυχική υγεία και ανάmuξη του παιδιού.

Ισως το θέμα δεν είναι η ποσότητα της βίας που μπορεί να βλάψει τα

παιδιά, αλλά σι αξίες και τα πρότυπα που μεταΦέΡOVΤαι. Συχνά η βία

παρουσιάζεται σαν κάτι καθημερινό, οικείο και αποδεκτό, δεν διαταράσσει, δεν

ενοχλεί και πολλές Φορές μπορεί να Φέρει πλεονεκτήματα. Οι ΠΕρισσότεροι «καλοί

ήρωες» που δρουν σαν πρότυπα χρησιμοποιούν την βία για να νικήσουν τους

«κακούς». Φυσικά είναι σημαντική αξία ότι το καλό νικάει, αλλά η βία στην ουσία

θα έπρεπε να είναι η έσχατη λύση. Σπάνια μέσω των ταινιών δίνονται άλλες λύσεις.

Πόσο όμως επηρεάζουν οι σκηνές βίας τις διαπροσωπικές σχέσεις των παιδιών στο

σχολείο και στην ευρύτερη κοινωνία; Τα παιδιά υιοθετούν αυτές τις συμπεριφορές;

Τα προγράμματα που παρακολουθούν ασκούν κάποια επιρροή στην

κοινωνικοποίηση και στις διαπροσωπικές σχέσεις τους;
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Λέγοντας βία, αναΦερόμαστε σε Ψυχική ( Φόβος, αγωνία, απογοήτευση,

ανασΦάλεια ] και φυσική βία ( όπλα, μάχες, φυλακή, νεκροί ]. Τα συναισθήματα

που δημιουργούνται από αυτές τις εικόνες μπορεί να έχουν ως συνέπεια να

περιορίσουν τον λόγο και γενικότερα να δημιουργήσουν προβλήματα στην

Ψυχοσύνθεση των μικρών παιδιών και Φυσικά όπως πολλές Φορές αναΦέρθηκε

εντείνεται η έλλειψη συγκέντρωσης. Επίσης δεν είναι άξιο απορίας αν το παιδί είναι

έντονα υπερκινητικό, αΦού πριν από λίγο έβλεπε κινούμενα σχέδια με έντονες

σκηνές βίας ( και ας Φαίνονται αστείες πολλές Φορές ) .

Η αρνητική επιρροή των video games που περιέχουν βία, είναι ακόμη πιο

ισχυρή από τα τηλεοπτικά προγράμματα που περιέχουν βία. Στα παιχνίδια η βία

επιβραβεύεται (πηγαίνεις στο επόμενο επίπεδο, παίρνεις πόντους και μεγαλύτερη

βαθμολογία) .

Η βίαιη και επιθετική συμπεριΦορά είναι μαθημένη αντίδραση ως απάντηση στην

οργή, και μπορεί να υιοθετηθεί ως συμπεριΦορά επίτευξης στόχων. Η μάθηση

αυτής της συμπεριΦοράς γίνεται μέσα από την παρατήρηση αντίστοιχων μοντέλων

συμπεριΦοράς, είναι η λεγόμενη μίμηση η οποία στα μικρά παιδιά παίζει σημαντικό

ρόλο. Αυτά τα μοντέλα μπορεί να τα παρατηρεί κανείς μέσα στην οικογένεια ,σε

ομάδες συνομήλικων αλλά και μέσα από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας όπως για

Π.χ. η τηλεόραση. Η τηλεόραση λοιπόν καλλιεργεί μοντέλα συμπεριΦοράς. Τα
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παιδιά που παρακολουθούν συνεχώς βίαιες ή επιθετικές εκπομπές τείνουν να

επαναλαμβάνουν αυτό που παρακολουθούν και στο παιχνίδι τους και μιμούνται

αυτές τις συμπεριΦορές και στην καθημερινότητα τους. Είναι γνωστή ως

συντελεστική εξαρτημένη μάθηση στην οποία η πιθανότητα επανάληψης μιας

αντίδρασης καθορίζεται από τις επακόλουθες συνέπειες, που είναι η επιβράβευση

ή η τιμωρία. Σχεδόν όλα τα video games έχουν τα χαρακτηριστικάτης συντελεστικής

εξαρτημένης μάθησης αΦού ανταμείβουν πράξεις βίας με υψηλούς βαθμούς.

Τελικά αυτά τα παιδιά μαθαίνουν ότι η επιθετικότητα είναι μία επιτυχής και

αποδεκτή μέθοδος επίλυσης προβλημάτων. Από την δεκαετία του '60 είναι γνωστό

ότι τα μικρά παιδιά πολύ εύκολα ταυτίζονταιμε ήρωες και μιμούνταισυμπεριΦορές

κυρίως όταν η συμπεριΦορά αμείβεται ή όταν δεν τιμωρείται,(Θεωρίακοινωνικής

μάθησηςτου Bandura).

Η βία στα ΜΜΕ αυξάνει τον Φόβο των παιδιών ότι θα γίνουν θύματα, καθώς

και τον Φόβο για τον κόσμο γύρω τους. Ακόμα, τα απευαισθητοποιεί στη βία, αλλά

και στα θύματα της βίας. Τα παιδιά που εκτίθενται στη βία γίνονται λιγότερο

ευαίσθητα στον πόνο των άλλων, αΦού μαθαίνουν να αποδέχονται τη βία σαν κάτι

απόλυτα Φυσιολογικό και υγιές και να μην την θεωρούν κακή. Διδάσκει επίσης στα

παιδιά να λύνουν τις διαΦωνίες τους με επιθετικό τρόπο, αυξάνει την επιθετικότητα

και την αντικοινωνική συμπεριΦορά. Οι επιστήμονες προειδοποιούν ότι η βία

αυξάνει την διάθεση για βία, τόσο στη πραγματική ζωή όσο και στην διασκέδαση.

Περισσότερο ευάλωτα στην επίδραση της τηλεοπτικής βίας είναι παιδιά

μεταναστών και γενικά μειονοτήτων, τα συναισθηματικά διαταραγμένα παιδιά, τα

κακοποιημένα παιδιά, και τα παιδιά από οικογένειες σε κρίση. Βέβαια όλη αυτή η

βιαιότητα δεν έχει συνέπειες μόνο στην συμπεριΦορά των ανηλίκων αλλά μπορεί

να προκαλέσει αρνητικές επιδράσεις και στον Ψυχολογικό τομέα. Ο Φόβος είναι

ένα συναίσθημα που βρέθηκε να κυριαρχεί σε παιδιά μετά από παρακολούθηση

σχετικά τρομακτικών ταινιών ή και καταστροΦικών Φαινομένων. Μελετάται ακόμη

και η δημιουργία Ψυχολογικού τραύματος μετά την έκθεση μέσω τηλεόρασης σε

σοβαρά τραυματικά γεγονότα (τρομοκρατικά χτυπήματα, πόλεμοι).

Γενικά η βία της τηλεόρασης δημιουργεί μια διαοτρεβλωμένη εικόνα για τον

κόσμο, παρουσιάζει ένα κόσμο σκοτεινό και βίαιο και έτσι καλλιεργεί αίσθημα
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ανασΦάλειας και Φόβου. Είναι λυπηρό τα μικρά παιδιά να μεγαλώνουν με τέτοια

αντίληψη για την κοινωνία που ζουν.

Οπωσδήποτε η τηλεοπτική βία δεν είναι ο μοναδικός παράγοντας που

ευθύνεται για την εκδήλωση βίαιης και επιθετικής συμπεριΦοράς από ανηλίκους.

Η συμπεριΦορά αυτή είναι το αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης πολλών

παραγόντων (βιολογικών, νευρολογικών, ορμονολογικών, κοινωνικών). Όμως η

τηλεοπτική βία είναι ένας από τους παράγοντες που συμβάλλουν στην εκδήλωση

της και δεν πρέπει να το αγνοούμε.

«Είναι γεγονός αναμΦισβήτητο, η επιτυχία που γνωρίζουν οι ταινίες τρόμου

(θρίλερ) στα παιδιά και στους νέους. Ένας νέος δηλώνει σε ένα κινηματογραΦικό

περιοδικό: « Μ' αρέσουν τα θρίλερ μέχρι αηδίας Ι), ενώ ένας άλλος συμπληρώνει«

Λατρεύω αυτές τις υπέροχες ιδέες για τους εΦιάλτες μας ».( Κορωναίου,1992 :116 )
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-Η ΒΙΑ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΚΑΤΑΘΛΙΨΗ

Η βία που περιέχουν πολλές τηλεοπτικές εκπομπές οδηγεί ακόμα και σε

κατάθλιψη. Ψυχολόγοι υποστηρίζουν ότι η πολλή τηλεόραση κάνει κακό , αλλά

διευκρινίζουν πως για την Ψυχολογία των τηλεθεατών είναι καλύτερο να

παρακολουθούν ευχάριστες, όμσρΦες, αξιόλογες εκπομπές ποιότητας που δεν

περιέχουν βία και δεν υποτιμούν την νοημοσύνη του τηλεθεατή.

Ολοένα και περισσότερο, τηλεοπτικές εκπομπές αναΦέρονται και πολλές

Φορές στηρίζονται στους θανάτους, στη βία και στις καταστροΦές. Το περιεχόμενο

των εκπομπών αυτών, κάνει αυτούς που τις παρακολουθούν aτέλειωτες ώρες

απαισιόδοξους και κάποιους τους οδηγούν σε κατάθλιψη.

Η κατάθλιψη μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που κάποιος

σκέφτεται και πράπει. Ένας άνθρωπος που έχει κατάθλιψη, διακατέχεται από

απαισιόδοξους τρόπους σκέψης, Φοβάται και δεν ελπίζει για βελτίωση των

πραγμάτων και το χειρότερο από όλα είναι ότι υποτιμά τις ικανότητες του. Είναι

λοιπόν τρομακτικό τα παιδιά να έχουν άσχημες εικόνες και ιδέες για τον κόσμο που

ζουν και τους περιβάλλει γιατί οδηγούνται στην απελπισία και παύουν να έχον

όνειρα για τη ζωή και αισιοδοξία για το μέλλον τους.
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ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΜΗ ΑΡΝΗΤιΚΗΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

1) Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΜΗ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ

Πρόκειται για την θεωρία, βασική θέση της οποίας είναι, ότι σι τηλεοmικές

σκηνές βίας και επιθετικότητας και προπάντων οι επινοημένες, δεν ασκούν κανενός

είδους επίδραση στους τηλεθεατές γενικά και ειδικότερα στα παιδιά και στους

νέους, ουτε έχουν την δυνατότητα να τους κάνουν επιθετικούς στην καθημερινή

κοινωνική τους ζωή.

Η επιθετική συμπεριφορά που παρατηρείται, είναι δυνατόν να γίνει πράξη

από τον αποδέκτη, όταν η παρουσιαζόμενη βία του Φιλμ, αξιολογηθεί θετικά απ'

αυτόν. Μέσω της μίμησης, άτομα που υΦίστανται κάποια ματαίωση, είναι επιρρεπή

στο να ενστερνιστούν ευκολότερα την επιθετικότητα.

Οι υποστηρικτές της θεωρίας της μη επίδρασης πιστεύουν ακόμα πως όσο

ισχυρή κι αν είναι η επιρροή των σκηνών βίας και επιθετικότητας πάνω στα παιδιά

και στους νέους κατά τη διάρκεια της τηλεοπτικής εκπομπής, οι πραγματικές τους

εμπειρίες και τα πραγματικά τους βιώματα από τη ζωή αντενεργούν μετά το

κλείσιμο της τηλεόρασης και υποβοηθούν στην απομάκρυνση όλων εκείνων των

επιβλαβών παραστάσεων στις κοινωνικές διανθρώπινες σχέσεις τους.

[ Βοuιδάοκη, 1992 : 33 ]
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2) Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ ΕΘΙΣΜΟΥ Η ΤΗΣ ΣΥΝΗΘΕΙΑΣ

Οι οπαδοί αυτής της θεωρίας δείχνουν αισιοδοξία και επιμένουν ότι νια να

παγιωθεί μια συνήθεια είτε είναι καλή είτε κακή, απαιτούνται πολλές επαναλήψεις

και να είναι προϊόν συσσωρευμένης σκέψης και νοοτροπίας. ΣύμΦωνα με αυτή τους

την πεποίθηση και όσον αφσρά το πρόβλημα της επίδρασης της τηλεοmικής βίας

και επιθετικότητας στα παιδιά υποστηρίζουν δυο απόψεις:

1) Δεν είναι δυνατόν η θέα μιας και μόνης ταινίας με επιθετικό περιεχόμενο

στην τηλεόραση ή στον κινημαΤΟΥράΦο να προκαλέσει επιθετική

συμπεριφορά στους τηλεθεατές και στους θεατές γενικότερα.

2] Η μείωση ή η εξάλειψη των συναισθηματικών αντιδράσεων , που

επιΦέρει η επιβολή της συνήθειας από τη συνεχή θέα βίαιων και επιθετικών

σκηνών, υποβοηθούν στην άμβλυνση και στην εξασθένιση της τάσης και της

διάθεσης νια επιθετική και βΙαιη συμπεριφορά στην καθημερινή

διανθρώπινη επικοινωνΙα.

[ Βοu,δάοκη, 1992 :34-35 )
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3] Η ΘΕΩΡΙΑΤΗΣ ΚΑΘΑΡΣΗΣ

Περισσότερο αισιόδοξοι από τους οπαδούς της θεωρίας του εθισμού ή της

σuνήθειας, εμφανίζovται σι εκπρόσωποι της συγκεκριμένης θεωρίας, με την

αιτιολογία ότι σι σκηνές βίας και επιθετικότηταςΦέρνοuν στον τηλεθεατή λύτρωση

και αποδίδουνευεργετικές ιδιότητες μέσω της παρακολούθησηςτοuς, στηρίζοντας

την θεωρία τους στο γεγονός ότι η επιθετικότητα προέρχεται από την ματαίωση

κάτι που συνάδει με τις αρχές του Αριστοτέλη.

ΣύμΦωνα με τον J. Dollard και τους συνεργάτες του, « η εκδήλωση

οποιασδήποτε επιθετικής ενέργειας είναι μια κάθαρση, που μειώνει την υποκίνηση

για την εκδήλωση άλλων επιθετικών πράξεων ». Αυτό σημαίνει πως και η

παρουσίαση σκηνών βίας και επιθετικότητας στην τηλεόραση λειτουργεί καθαρτικά

και μειώνει το επιθετικό και εριστικό δυναμικό του ατόμου και κατ' επέκταση της

κοινωνίας Υενικότερα. Η επιθετικότητα και οι βιαιότητες που παρουσιάζονται στην

τηλεόραση, παίζουν το ρόλο ασΦαλιστικής δικλίδας, με τη βοήθεια της οποίας ο

τηλεθεατής μπορεί να απομακρύνει και να απωθήσει τη δική του επιθετικότητα,

που θα μπορούσε να εκδηλώσει εναντίον των συνανθρώπων του. Η ταύτιση του

τηλεθεατή με το επιθετικό πρότυπο προσΦέρει σ' αυτόν μια καθαρτική και

εκτονωτική ανακούΦιση και εξανεμίζει το συσσωρευμένο δυναμικό της επιθετικής

του ενέΡΥειας . Δηλαδή η μείωση της έντασης, που υποκειμενικά αισθάνεται ο

τηλεθεατής, όταν παρατηρεί τις επιθετικές σκηνές στην τηλεόραση, είναι δυνατόν

να έχει καθαρτικά αποτελέσματα και να οδηΥήσει σε κάθε περίπτωση στη μείωση

της επιθετικής του δραστηριότητας.

[ Βουιδάοκη, 1992 :36-37 )
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4] Η ΘΕΩΡΙΑΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΠΟΔΙΣΗΣ

Η συγκεκριμένη θεωρία αποτελεί παραλλαγή της θεωρίας της κάθαρσης. Ο

Ι. Berkowitz παρατήρησε, πως ενώ σε πολλά πειράματα σημειώθηκε μείωση της

Φανερής επιθετικής συμπεριφοράς μετά από την επιθετική δραστηριότητα της

Φαντασίας , δεν καταγράΦτηκε ωστόσο κανένα καθαρτικό αποτέλεσμα , αλλά

αντίθετα θεωρήθηκε υπεύθυνος ο Φόβος για την μείωση της επιθετικότητας, που

επρόκειτο να ακολουθήσει Σε αυτές τις πρώτες αμΦισβητήσεις οΦείλεται και η

διάκριση της σε δύο, στη «γνήσια κάθαρση» και στη (<μη γνήσια κάθαρση) .Η

πρώτη προέρχεται από τη μείωση της παρόρμησης για επιθετικότητα , που

προκλήθηκε από ορμική συσσώρευση ή από κάποια επιθετική πράξη , ενώ η

δεύτερη προέρχεται από ένα υποκειμενικό συναίσθημα , Φόβο ή ενοχή , που

μειώνει την ένταση , η οποία προκαλείται από την εκτέλεση ή την παρατήρηση

επιθετικής πράξης, χωρίς οπωσδήποτε αυτή να σχετίζεται , με τη μείωση των

ορμών.

[Βοuιδάοκη, 1992 :41-42]

SJ Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΝΟΗΤιΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Η θεωρία αυτή αποδίδει μεγαλύτερη βαρύτητα στο χώρο της Φαντασίας η

Φαντασία δεν παίζει απλά κάποιο ρυθμιστικό ρόλο , αλλά η ίδια η

δραστηριοποίηση της αποτελεί ένα σημαντικό μηχανισμό προσαρμογής, που έχει

την ικανότητα να ελέγχει τη μετατόπιση της άμεσης εκδήλωσης των κινήτρων. Με

αυτή την έννοια ελέγχεται και η εκδήλωση της επιθετικής συμπεριΦοράς κατά τη

διάρκεια της παρουσίασης επιθετικών σκηνών στην τηλεόραση ή τα Φιλμ, ιδιαίτερα

των ατόμων, τα οποία διακρίνει χαμηλή νοητική ανάπτυξη.

[ Βοuιδάοκη, 1992 :43-44 )

--------( 24 )f----



~ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΑΡΝΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

11 θΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΙΣθΗΜΑΤιΚΗΣ όΙΕΓΕΡΣΗΣ

ΣύμΦωνα με την συγΚΕκριμένη θεωρία, όχι μόνο σι σκηνές βίας και

επιθετικότητας στην τηλεόραση και τα Φιλμ, αλλά και εκπομπές με άλλου είδους

περιεχόμενο είναι δυνατόν να προκαλέσουν στο θεατή ή στον τηλεθεατή μια

ασθενέστερη ή ισχυρότερη συναισθηματική διέγερση. Ο θεατής δηλαδή ή ο

τηλεθεατής περιέρχεται κατά τη θέα διαΦόρων εκπομπών ή Φιλμ, κάτω από

ορισμένες συνθήκες σε μια ΨυχοΦυσιολογική διέγερση, κατά την οποία αυξάνεται

εντελώς γενικά η ετοιμότητα του να αντιδράσει με τον κατάλληλο ερεθισμό

περισσότερο έντονα , ενώ εξαρτάται από το είδος του ερεθισμού και τις

περιστάσεις, με ποιόν τρόπο θα αντιδράσει και προς ποια κατεύθυνση θα οδηγηθεί

αυτή η αντίδραση.

[Βουιδάσκη, 1992 :47 J

21 Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ ΕΡΕθΙΣΜΟΥ Η ΤΗΣ ΠΑΡΟΡΜΗΣΗΣ

Η θεωρία αυτή υποστηρίζει ότι σι η παρουσίαση σκηνών βίας και επιθετικότητας

προκαλεί βραχυπρόθεσμη επιθετική ετοιμότητα στο θεατή ή τον τηλεθεατή. Αυτή

όμως η ετοιμότητα για επιθετική συμπεριφορά προέρχεται από κάποιο

συγκεκριμένο ερεθισμό, από κάποια συναισθηματική διέγερση, που υπάρχει μέσα

στο ίδιο το περιεχόμενο του Φιλμ, το οποίο προβάλλεται.

[ Βουιδάσκη, 1992 : SO J
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3) Η ΘΕΩΡΙΑΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣΜΑΘΗΣΗΣΜΕ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ

Σύμφωνα με τσυς υποστηρικτές της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης η

παρουσίαση σκηνών βίας και επιθετικότηταςστην τηλεόραση ή στα Φιλμ αποτελεί

καθαρά μαθησιακή διαδικασία, κατά την οποία ο τηλεθεατής ή ο θεατής μαθαίνει

την επιθετική συμπεριφοράόπως και κάθε άλλη κοινωνική συμπεριφορά. Βασίζεται

στην αρχική θεωρία που δέχεται ότι η επιθετικότητα προέρχεται από τη μάθηση,

είναι δηλαδή προ"ίόν κοινωνικό ·πολιτιστικώνπαραγόντων. Με αυτή την έwοια ο

Α. ,ο κυριότερος εισηγητής της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης, χαρακτηρίζει

σαν σημαντικούς παράγοντες επίδρασης στη διαμόρΦωση της επιθετικής, καθώς

και οποιαδήποτεάλλης ανθρώπινηςσυμπεριΦοράς,τις δομές της αντίληψηςκαι τα

κίνητρα που διαμορΦώθηκανκατά τη διαδικασίατης κοινωνικοποίησης.

[ Βοuιδάσκη, 1992 : 56 )

4) Η ΘΕΩΡΙΑΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣΜΑΘΗΣΗΣΜΕ ΜΙΜΗΣΗ

Είναι μια θεωρία συναΦής και συννενική με τη θεωρία της κοινωνικής

μάθησης με παρατήρηση. Βασική της θέση είναι ότι το τηλεοπτικό επιθετικό

πρότυπο είναι δυνατόν να Υίνει αντικείμενο μίμησης από τους τηλεθεατές και

προπάντωναπό τα παιδιά και τους νέους και στηρίζεται στην επιστημονική άποψη

ότι η μίμηση, όπως και όλοι οι άλλοι τρόποι συμπεριφοράς , μαθαίνεται και δεν

βασίζεται σε κάποιους εκ Υενετής μηχανισμούς.

[ Βοuιδάσκη, 1992: 64 ]

--------( 26 )f--------



S) ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΘΠΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

Αποτελεί την πιο ακραία μορΦή της αρνητικής Επίδρασης των μέσων μαζικής

Επικοινωνίας και θεωρεί κυρίως την τηλεόραση με τις σκηνές βίας και

Επιθετικότητας που παρουσιάζει, σαν το μοναδικό υπαίτιο για την ύπαρξη της

πραγματικής βίας, της επιθετικότητας και της εγκληματικότητας στην κοινωνική

ζωή. Φθάνει ακόμα στην ακραία και ριζοσπαστική άποψη να υποστηρίξει, ότι και ο

δράστης οποιασδήποτε εγκληματικής και βίαιης πράξης δεν είναι τίποτε άλλο από

ένα θύμα , παρόμοιο με τα θύματα του και μοναδικός θύτης όλων πρέπει να

θεωρηθεί η τηλεόραση, η οποία με την τεράστια επίδραση που ασκεί πάνω στους

τηλεθεατές, τους οδηγεί, δήθεν χωρίς τη θέλησης τους, σε επιθετικές ενέργειες και

εγκληματική συμπεριΦορά.

Ι Βουιδάοκη, 1992 : 69- 70 ]

--------( 27 )1------



ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Η παιδική και κυρίως η εΦηβική παχυσαρκία αυξήθηκε επικίνδυνα τα

τελευταία χρόνια. Οι ψυχολογικές επιπτώσεις της παχυσαρκίας είναι σημαντικές,

χαμηλή αυτοεκτίμηση, αρνητική εικόνα εαυτού, απομόνωση, στιγματισμός και

διάκριση από τους συνομηλίκους. Αντίστοιχα σοβαρές και οι συνέπειες στην υγεία,

αυξάνει τον κίνδυνο για διαβήτη, υπέρταση, αρτηριοσκλήρυνση, και γενικά για

κακή ποιότητα ζωής.

Ένας από τους παράγοντες πσυ συμβάλλουν στην εκδήλωση της

παχυσαρκίας είναι και η τηλεόραση. Η τηλεόραση καταλαμβάνει μεγάλο μέρος του

ελεύθερου χρόνου των παιδιών. Έτσι ο χρόνος που αΦιερώvοuv στον αθλητισμό,

στο διάβασμα, στις κοινωνικές σuvαναστροΦές, στο παιχνίδι , περιορίζονται

δραστικά προς όΦελος της τηλεόρασης. Αυτό σημαίνει λιγότερη Φυσική

δραστηριότητα και πιθανότατα περισσότερο Φαγητό. Ένας έμμεσος τρόπος

επίδρασης είναι οι διαΦημίσεις ανθυγιεινών αναψυκτικών και τροΦών. Η

διεισδυτικότητα των διαΦημίσεων στους εΦήβους έχει καταγραΦεί σε έρευνες

όπου διαπιστώθηκε ότι η έκθεση σε διαΦημίσεις είχε πολύ μεγαλύτερη επίδραση

από ότι οι παρέες και το οικογενειακό περιβάλλον. Έτσι λοιπόν μέσω των

διαφημίσεων καλλιεργούνται κακές διατροΦικές συνήθειες αφού προβάλλονται

σνακ και γενικά Φαγητά υψηλής θερμιδικής περιεκτικότητας και χαμηλής θρεπτικής

αξίας.(τσιπς, γαριδάκια, χάμπουργκερ). Αυτή δεν είναι η μόνη αρνητική πλευρά της

τηλεόρασης στις διατροΦικές συνήθειες των ανηλίκων. Από την δεκαετία του '60

έως και σήμερα γνωρίζουμε ότι η Ψυχογενής ανορεξία, μία από τις διαταραχές

διατροΦής που εμΦανίζεται συνήθως σε έΦηβες, σχετίζεται με την εικόνα του

αδύνατου και πετυχημένου μοντέλου που καλλιεργεί η τηλεόραση. Η τηλεόραση

αλλά και τα περιοδικά βομβαρδίζουν τις νέες, με την εικόνα του αδύνατου και
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ωραίου. Κούκλες όπως η Μπάρμπυ είναι τέλειες, όσον αΦορά την ομορΦιά και

αδύνατες, σχεδόν ανορεκτικές. Η προβολή και ο συσχετισμός της επιτυχίας και του

ωραίου, με το αδύνατο σώμα έχει συμβάλλει στην σημαντική αύξηση των

περιστατικών ανορεξίας στην εΦηβική ηλικία.

Είναι λοιπόν γεγονός, ότι τα παιδιά ξοδεύουν πολύτιμο από τον ελεύθερο τους

χρόνο για να παρακολουθήσουν προγράμματα της τηλεόρασης. Συχνά ξεχνιούνται

μπροστά από την οθόνη της τηλεόρασης και θέλοντας να απασχολήσουν με κάτι τα

χέρια τους, (ειδικά όταν παρακολουθούν ταινίες δράσης ή έναν αγώνα,

προγράμματα που προκαλούν άγχος Ι καταφεύγουν στο φαγητό και συνήθως στο

έτοιμο Φαγητό. Μένοντας προσηλωμένοι στο πρόγραμμα που παρακολουθούν δεν

συνειδητοποιούν το πόσο τρώνε και ασυναίσθητα καταναλώνουν μενάλες

ποσότητες τροΦίμων, καθώς δεν μπορούν να καταλάβουν πότε χορταίνουν.

Επιστήμονες διαπίστωσαν με βάση έρευνα που διεξήναναν ότι η « αλόνιστη

παρακολούθηση τηλεόρασης, οδηνεί σε αλόνιστη κατανάλωση τροΦής Ι).
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« ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ ΠΟ ΧΕΡΙ »

Σης αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης, όπως και σης Η.Π.Α, η συνεχής

αύξηση του αριθμού των εργαζόμενων γυναικών έχει οδηγήσει σε μια ραγδαία

αύξηση του ποσοστού των παιδιών με το κλειδί στο χέρι, τα οποία μετά το σχολείο

και μέχρι να επιστρέψουν σι γονείς τους από την εργασία είναι αναγκασμένα να

φρovτίζouν μόνα τους τον εαυτό τους.

Από έρευνες διαπιστώνεται ότι συχνά οι γονείς των παιδιών αυτών «

επικοινωνούν ) μαζί τους μέσω σημειωμάτων που αΦήνουν στο σπίτι: « κλείνε τις

πόρτες), «μην ανοίξεις σε κανέναν»), «κάτσε να διαβάσεις), «πάρε τηλέφωνο τον

μπαμπά στην δουλειά») Κ.α. ΣύμΦωνα με ερευνητικά δεδομένα, τα παιδιά αυτά

βλέπουν περισσότερο τηλεόραση από τα παιδιά που τυγχάνουν φροντίδας από

μεγάλους, τρώνε περισσότερο, παίζουν λιγότερο με τα γειτονόπουλα, είναι πιο

επιρρεπή σε ατυχήματα ή στη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών( αλκοόλ, καπνός,

μαριχουάνα ).

Σημειώσεις από « Θεωρία του Σχολείου και Καινοτόμοι Θεσμοί», σελίδα 27,

Πανεπιστημιακές Παραδόσεις, Νίκος Χανιωτάκης, Βόλος 2008
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« ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ..

Χαρακτηριστικό Υνώρισμα των σύγχρονων κοινωνιών αποτελούν επίσης τα

«καινούρια αδέρφια», δηλαδή τα μέσα μαζικής Ενημέρωσης ( τηλεόραση,

διαδίκτυο ). Όπως προκύπτει από πολλές εμπειρικές έρευνες , τα παιδιά

καταναλώνουν καθημερινά πολλές ώρες μπροστά σε μια οθόνη με αποτέλεσμα την

αύξηση της <<μονόπλευρης Επικοινωνίας», την παρουσίαση της πραγματικότητας

από «δεύτερο χέΡΗ>, την ελάπωση του ελεύθερου χρόνου του παιδιού για

ενασχόληση με άλλες δραστηριότητες και γενικώς τη «συνάντηση» του παιδιού με

αμΦιλεγόμενες νόρμες και αξίες. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό το γεγονός ότι όσο

χαμηλότερη είναι η κοινωνική προέλευση του μαθητή, τόσο αυξάνονται οι ώρες

τηλεθέασης. (Hotappels, H-G, 1944: 44 Κ.ε. Το πλήθος των πληροΦοριών, εικόνων

και σημασιών που εισπράπει το παιδί καθημερινά από τα μέσα μαζικής

ενημέρωσης είναι δύσκολο να αποκωδικοποιηθεί και να γίνει αντικείμενο

κατάλληλης επεξεργασίας. (Ipfling όπ.π., σ.152/153 )

Σημειώσεις από « Θεωρία του Σχολείου και Καινοτόμοι Θεσμοί», σελίδα 29,

Πανεπιστημιακές Παραδόσεις, Νίκος Χανιωτάκης, Βόλος 2008
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Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΠΟ ΔΙΑΦΗΜΙΠΙΚΟ ΛΟΓΟ.

Πολλοί θεωρούν ότι η διαΦήμιση είναι επιβλαβής για τα παιδιά, γιατί

υποδεικνύει λανθασμένες αξίες ( δίνει έμφαση σε τρόπους ζωής που βασίζονται στη

στιγμιαία ευχαρίστηση και διαβρώνει την αληθινή αξία της προσπάθειας, της

πειθαρχίας, του ενδιαΦέροντος και της υπευθυνότητας), ενθαρρύνει τον παράλογο

τρόπο σκέΨης( όταν βλέπουμε καθημερινά το παράλογο, απορρίπτουμε την

ορθολογική , κριτική σκέψη), προτρέπει στην επιπολαιότητα (ενθαρρύνει τις

εγωιστικές τάσεις ενδυναμώνοντας τις επιθυμίες για απόκτηση περισσότερων

πραγμάτων). παρουσιάζει μια εσΦαλμένη εντύπωση των προσωπικών σχέσεων ( η

εκμετάλλευση τόσο του γυναικείου, όσο και του αντρικού σώματος, συμβάλλει στην

αυξανόμενη αποτυχία των προσωπικών σχέσεων). Δείχνοντας Π.χ. ότι η αγάπη

εξαρτάται από κάποιο προίόν (αποσμητικό, σαπούνι, οδοντόκρεμα κλπ.), οδηγεί

στην επικίνδυνη παραπληροΦόρηση και την απλοποίηση των σύνθετων

διαπροσωπικών σχέσεων.

Η εμπλοκή των παιδικών αναπαραστάσεων , ανάλογα με τη σχέση που

διαμορΦώνεται ανάμεσα στο παιδί και το εμπορευματικό αντικείμενο, παρουσιάζει

τρία επίπεδα, από το περισσότερο μέχρι το λιγότερο επιΦανειακό. 1) Το παιδί είναι

εκεί για να τραβήξει την προσοχή. 2) Παρουσιάζει καταναλωτικές πρακτικές. 3)

Παίζει αποΦασιστικό ρόλο στη δημιουργία ιδεολογικής διάστασης του

εμπορεύματος.

[Σόλμαν-Τσαούλα,1986:σ.70 J

ΣύμΦωνα με έρευνα που έγινε , εξετάστηκε αν το επίπεδο στο οποίο

αξιοποιούνται οι παιδικές αναπαραστάσεις στο διαφημιστικό λόγο εξαρτάται από

το είδος του εμπορεύματος. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η κατηγορία του

εμπορεύματος έχει καθοριστική σημασία. Στα καλλυντικά και τα είδη Φαρμακείου,

η παρουσία του παιδιού είναι κύρια συνδηλωτική. Στις λιχουδιές, τα είδη

ρουχισμού και τα παιχνίδια το παιδί παρουσιάζεται σαν χρήστης -καταναλωτής. Στα

τρόΦιμα και ποτά, η παιδική εμπλοκή μοιράζεται ανάμεσα στην κατανάλωση και
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στη συνδήλωση. Στα είδη νοικοκυριού, η παιδική εμπλοκή μοιράζεται ανάμεσα στη

δήλωση και τη χρήση. Τέλος, στα αυτοκίνητα και αξεσουάρ αυτοκινήτων και στις

επιχειρήσεις, η παρουσία του παιδιού έχει αποκλειστικά χαρακτήρα δηλωτικό, ενώ

στη διαΦήμιση μπαταριών και ΦωτογραΦικών μηχανών, αποκλειστικά χαρακτήρα

χρηστικό.

[Σόλμαν-Τσαούλα,1986:σ.63 ]

Σε πολλές από τις διαΦημίσεις, το παιδί εμΦανίζεται σαν αντικείμενο

προστασίας, στοργής και φροντίδας. Η γονεική και κύρια η μητρική παρουσία στις

διαφημίσεις αυτές είναι μεταΦορική. Το παιδί «προστατεύεται) ή «περιβάλλεται με

στοργή και φροντίδα» από το ίδιο το εμπορευματικό αντικείμενο ή από τη Φίρμα.

Το αντικείμενο (εμπόρευμα 'γίνεται υποκείμενο, ενώ το υποκείμενο ( μητέρα,

γονιός )που στην πραγματικότητα μεσολαβεί ανάμεσα στο παιδί και το εμπόρευμα,

τελικά εξαΦανίζεται.

[Σόλμαν-Τσαούλα,1986:σ.72 ]

Σε σχετική έρευνα που έγινε, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα παιδιά Φάνηκε

να ξεχωρίζουν την ευχαρίστηση που παίρνουν από την παρακολούθηση ενός

διαφημιστικού, από αυτή που αυτή που συνεπάγεται η κατανάλωση του

διαφημΙζόμενου προ·ίόντος. Μόνο τα πολύ μικρά παιδιά δεν έχουν την ικανότητα να

διακρίνουν το μήνυμα από το προϊόν και πιστεύουν ότι οι διαφημίσεις

παρουσιάζουν πάντα την αλήθεια. Παρά τα παραπάνω ευρήματα, σήμερα οι

διαπιστώσεις πολλών ερευνών είναι ανησυχητικές για την επίδραση στα παιδιά της

διαΦήμισης από την τηλεόραση και άλλα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Για την

αύξηση της παχυσαρκίας και την κατανάλωση αλκοολούχων ποτών από τα παιδιά

Φαίνεται να ευθύνεται η τηλεοπτική διαΦήμιση.
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ΟΙ ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Η τηλεόραση όμως δεν έχει μόνο την αρνητική της πλευρά, αντίθετα μπορεί

να αποδειχθεί πολύ καλή για τα παιδιά, όταν φυσικά παρακολουθούν επιλεγμένες

εκπομπές με μέτρο. Υπάρχουν παιδικά προγράμματα, καρτούν, σίριαλ ή παιδικές

ιστορίες που σε ευχάριστο και ελκυστικό πλαίσιο περιλαμβάνουν μηνύματα -που

το παιδί μπορεί να αΦομοιώσει - ηθικά, κοινωνικά, συναισθηματικά, σχετικά με

ποικίλες καταστάσεις της ζωής και της διαχείρισης τους : σχέσεις με γονείς,

αδέρΦια, συνομήλικους, Φιλία, διεκδίκηση, απώλεια, κοινωνικές δεξιότητες .

Έρευνες έδειξαν ότι τα παιδιά μιμούνταν στην πραγματική καθημερινή τους ζωή

συμπεριΦσρές όπως ο αλτρoυισμό~ η βοήθεια προς τους άλλους ανθρώπους κ.τ.λ

που μάθαιναν από την τηλεόραση.

Είναι γεγονός ότι η τηλεόραση διευρύνει τις εμπειρίες του ανθρώπου και

ειδικότερα του παιδιού, καθώς παρέχει την δυνατότητα της γνώσης και της

πληροΦόρησης . Σημαντικό χαρακτηριστικό της τηλεόρασης είναι η αμεσότητα της

με την καθημερινή ζωντανή πραγματικότητα. Τα παιδιά βλέποντας τηλεόραση

αποκτούν ευρύτερες γνώσεις και εμπειρίες για έναν κόσμο πολύ πιο πλατύ απ '

αυτόν που γνωρίζουν και ζουν καθημερινά. Μαθαίνουν για καταστάσεις, γεγονότα,

εμπειρίες και φαινόμενα , τα οποία θα ήταν δύσκολο να τα ζήσουν άμεσα. Θετικές

επίσης είναι οι επιδράσεις της τηλεόρασης όσον αΦορά στην Ψυχαγωγία, στην

μόρΦωση και στην ενημέρωση. Η τηλεόραση μπορεί να βοηθήσει το παιδί να

εμπλουτίσει το λεξιλόγιο του και να αποκτήσει γνώσεις, άγνωστες μέχρι τότε γι '

αυτό.

Η παρακολούθηση τηλεοπτικών προγραμμάτων διεγείρει την Φαντασία του

παιδιού και όταν δεν οδηγεί σε υπερβολή είναι θετικό στοιχείο για τv

προσωπικότητα του. Επιπλέον η τηλεόραση μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να

αξιοποιήσουν τις ικανότητες και τα ταλέντα τους μέσα από την διέγερση της

Φαντασίας τους, να ανακαλύΨουν χόμπι και να δραστηριοποιηθούν όσον αΦορά τα

ενδιαΦέροντα τους.
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Επιπλέον σι δυνατότητες της τηλεόρασης, όπως αυτές έχουν αξιολογηθεί

διεθνώς, είναι πάρα πολλές και μπορούν να καλύψουν πολλές ανάγκες της

σύγχρονης εκπαίδευσης. Για να γίνει όμως αυτό, θα πρέπει η τηλεόραση, όπως και

τα άλλα σύγχρονα οmικοακουστικά μέσα, να αποτελέσει στοιχείο ενσωματωμένο

και αναπόσπαστο της σύγχρονης διδακτικής μαθησιακής διαδικασίας. Αυτό

σημαίνει ότι ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να γνωρίζει τι μπορεί να προσΦέρει η

τηλεόραση στη σχολική εκπαίδευση. Με άλλα λόγια, ποιες είναι οι παιδαγωγικές

λειτουργίες που μπορούν να καλυΦθούν από το σύγχρονο αυτό μέσο. Γιατί η

τηλεόραση, όταν κύριος σκοπός και μέλημα της είναι να διδάξει και όταν

χρησιμοποιείται σωστά στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας, μπορεί να

συμβάλλει αποτελεσματικά στην ενίσχυση βασικών παιδαγωγικών λειτουργιών:

-Δημιουργεί παρώίtηση για μάίtηση. Η τηλεόραση παρέχει ερεθίσματα για

πρωτότυπες και δημιουργικές δραστηριότητες, που διεγείρουν το

ενδιαΦέρον, το συναίσθημα και την περιέργεια των μαθητών.

-Απεικονίζει τις διαδικασίες και εικονογραφεί την ύλη. Δημιουργεί μοναδικές

συνθήκες μάθησης, καθώς Φέρνει στην τάξη σύγχρονα και ιστορικά

γεγονότα, εΦαρμογές Φυσικής και χημείας, επιστημονικές αυθεντίες από

όλο τον κόσμο.

-Βελτιώνει την ποιότητα της διδασκαλίας. ΟΙ εκπαιδευτικές τηλεοπτικές

εκπομπές αποτελούν μια πρόσθετη πηγή μάθησης, μοναδική στη μορΦή και

με σύγχρονο χαρακτήρα.

-Επιταχύνει την παιδαγωγική ανάπτυξη του εκπαιδευτικού. Ο εκπαιδευτικός

δεν είναι πια ο παντογνώστης, ο μοναδικός Φορέας της μάθησης, αλλά

εκείνος που καθοδηγεί τον μαθητή στις διάΦορες πηγές της. Τώρα πια ο

μαθητής γίνεται το κέντρο της διδακτικής μαθησιακής διαδικασίας.

-Συμθάλλει στη διατήρηση της πληροφορίας και της μά{Jησης περισσότερο

από κάθε άλλο οπτικοακουστικό μέσο.

-Συμθάλλει στη δημοκρατικοποίηση της μά{Jησης. Το παιδαγωγικό μήνυμα

μεταδίδεται σε μεγάλες μάζες, διευρύνοντας έτσι τις δυνατότητες για
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μάθηση των πληθυσμών που ζουν σε αποστερημένο κοινωνικό και

οικονομικό περιβάλλον.

-ΕπιΒάλλει μια εντελώς νέα και φυσική προσέγγιση στη μά8ηση, τόσο στο

σχολείο, όσο και στο σπίτι. Έτσι δημιουργεί ένα άμεσο και πολύ ζωντανό

δεσμό ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια, αΦού δίνει την ευκαιρία

στους γονείς να παρακολουθούν και αυτοί τις σχολικές εκπομπές.

Η τηλεόραση μπορεί τελικά να πετύχει αυτό για το οποίο ο J. Oewey

συνηγορούσε πριν από 70 χρόνια: «να Φέρει τη σχολική τάξη σ 'επαΦή με τον

κόσμο και τον κόσμο στη σχολική τάξη») . Αυτό μπορεί να γίνει με τρόπο

περισσότερο αποτελεσματικό, αν οι υποκατάστατες εμπειρίες που προσΦέρει ,

συνδυαστούν με τις άμεσες εμπειρίες των μαθητών.

( Ελευθεριάδης-Μαντούβαλου:44,45,46 ]
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Β' ΕΡΕΥΝΗΤιΚΟ ΜΕΡΟΣ

Σκοπός της έρευνας

Σκοπός της συγκεκριμένης ερευνητικής πρσσπάθειας, είναι να μελετηθεί το αν

επηρεάζεται η Ψυχοσύνθεση των μαθητών/τριών από την παρακολούθηση

πολύωρων ΠΡΟΥραμμό.των με βία και ποιες αλλαγές διακρίνουν τα ίδια τα παιδιό.

στην συμπεριφορά τους απέναντι στους συνομήλικους τους. Πιο συγκεκριμένα,

επιχειρείται να διερευνηθεί το αν επηρεάζονται οι διαπροσωπικές σχέσεις,

συμπεριφορές και συνήθειες των παιδιών στο πλαίσιο της σχολικής τάξης, αφού

παρακολουθήσουν πολλές ώρες ταινίες με σκηνές που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες και το πόσο σημαντική είναι η επιρροή αυτών των ταινιών στον τρόπο

σκέψης των παιδιών.

Υπόθεση

Η υπόθεση της παρούσας έρευνας βασίζεται στην διερεύνηση κάποιων ερωτήσεων

που αφορούν στις τηλεοπτικές συνήθειες των παιδιών σχολικής ηλικίας και στις

αντιλήψεις που έχουν διαμορΦώσει τα παιδιά σχετικά με τις ταινίες που

προβάλλουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Πιο συγκεκριμένα διερευνάται αν:

α) βλέπουν τηλεόραοη οι μαθητές/τριες,

β)βλέπουν ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες,

γ) κλείνουν την τηλεόραση όταν παρακολουθούν ταινίες που περιέχουν βίαιες

σκηνές,

δ) μιμούνται τις βίαιες σκηνές που παρακολουθούν από την τηλεόραση στη ζωή

τους,

ε) μιμούνται με τους συμμαθητές τους στην σχολική τάξη σκηνές με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες,

ζ) μιμούμενοι σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες έχουν τραυματίσει

κάποιον/α συμμαθητή / τρια τους,

η) πως αισθάνονται όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση ταινίες που περιέχουν

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες και

θ) αν έχει αλλάξει κάτι στα ίδια τα παιδιά αΦού παρακολούθησαν πολλές ώρες

ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες.
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Μεθοδολονία τηζ έρευναζ

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά το χρονικό διάστημα Απριλίου

ΜαΤου του 2010. Το δείγμα της αποτέλεσαν περίπου 190 μαθητές της

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης των τάξεων Β' Στ. Η δειγματοληψία

πραΥματοπσιήθηκε κατά συστάδες, ο πληθυσμός του δείγματος δηλαδή που

χρησιμοποιήθηκε ήταν κατανεμημένος, με φυσικό τρόπο, σε ομάδες( στη

συγκεκριμένη περίπτωση σε τάξεις). Με απλή τυχαία δεΙΥματσληΨία επιλέχθηκε

δείγμα από αυτές τις συστάδες και το τελικό δείνμα διαμσρΦώθηκε από όλα τα

μέλη του πληθυσμού πσυ ανήκαν σης επιλεγμένες ομάδες.

ΜέθοδΟζ συλλονήζ δεδομένων

Το είδος της έρευνας που πραΥματσποιήθηκε ήταν ποσοτική με την τεχνική του

ερωτηματολογίου. Δόθηκε ένα ερωτηματολόΥΙΟ στους μαθητές. ΤΟ είδος των

ερωτησεων που χρησιμοποιήθηκαν ήταν ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, δηλαδή

κλειστές ερωτήσεις και 2 ερωτήσεις ανοιχτού τύπου.

Για κάθε κλειστή ερώτηση δινόταν πέντε εναλλακτικές απαντήσεις σύμΦωνα με την

κλίμακα Ukert. Αρχικά έγινε ανάΥνωση των ερωτήσεων στα παιδιά και μερικές

Φορές δόθηκαν κάποιες επεξηγήσεις και στη συνέχεια οι μαθητές συμπλήρωσαν

το ερωτηματολόΥΙΟ παρουσία μας. Ο τρόπος αυτός κρίθηκε απαραίτητος για τους

εξής λόγους: α) την ηλικία των ερωτώμενων, β) για να δοθούν οι κατάλληλες

διευκρινίσεις για την αποΦυγή λαθών. Παρακάτω παρουσιάζεται το

ερωτηματολόγιο που μοιράστηκε στους μαθητές.

ΤρόΠΟζ ανάλυσηζ και επεξερνασίαζ των δεδομένων

Για την επεξεργασία και την στατιστική ανάλυση των πληροΦοριών που

συγκεντρώθηκαν, χρησιμοποιήσαμε την ποσοτική ανάλυση των δεδομένων. Έγινε
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χρήση του ΠΡΟΥράμματος SPSS και συΥκεκριμένα η μέθοδος πεΡΙΥραΦικής και

επαΥωΥικής στατιστικής.

Τα δεδομένα κωδικοποιήθηκαν και καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο δεδομένων

(data file) Υια να είναι εΦικτή η στατιστική τους επεξεΡΥασία με τη χρήση του SPSS.

Στη συνέχεια πραΥματοποιήθηκε ανάλυση των απαvτήσεων των μαθητών/τριών.

Παρουσίαση και ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας

Παρακάτω ακολουθεί η παρουσίαση του ερωτηματολΟΥίου που δόθηκε στους/στις

μαθητές/τριες να συμπληρώσουν και στη συνέχεια πραΥματοποιείται η ανάλυση

των απαvτήσεων όπως διαΦαίνOVΤαι από την στατιστική επεξεΡΥασία των

αποτελεσμάτων.
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΤΑΞΗ:

φγΛΟ:

1 ] Βλέπω τηλεόραση:

Ποτέ

1

Σπάνια

2

Μερικές Φορές

3

Συχνά

4

Πολύουχνά

5

2] Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες στην τηλεόραση:

Ποτέ

1

Σπάνια

2

Μερικές Φορές

3

Συχνά

4

Πολύ ουχνά

5

3] Όταν βλέπω μια ταινία με σκηνές που έχουν ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες κλείνω την τηλεόραση:

Ποτέ

1

Σπάνια

2

Μερικές Φορές

3

Συχνά

4

Πολύουχνά

5

4] Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που βλέπω

από την τηλεόραση, στην ζωή μου:

Ποτέ Σπάνια Μερικές Φορές
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Συχνά Πολύ ουχνά



1 2 3 4 5

5] Μψούμαι με τους συμμαθητές μου, σκηvές με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες που παρακολουθώ στηv τηλεόραση:

Ποτέ

1

Σπάνια

2

Μερικέι; Φαρές

3

Συχνά

4

Πολύσυχνά

5

6] 'Εχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μιμούμεvος σκηvές με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες:

Ποτέ

1

Σπάνια

2

Μερικές φορές

3

Συχνά

4

Πολύσυχνά

5

7] Πως αισθάvεσαι όταv παρακολουθείς στηv τηλεόραση σκηvές με

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

8] 'Εχει αλλάξει κάτι σε σέvα, αφού είδες πολλές ώρες προγράμματα

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;

.......................................................................................................................
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΜΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Φύλο • Bλtnω τηλεόραση CrosstabuIation

Βλέπω τηλεόραση.

Μερικές

Ποτέ Σπάνια Φορές Συχνά Πολύ συχνά Total

Φύλο Αγόρι Count 1 8 29 26 26 90

%within 1,1% 8,9% 32,2% 28,9% 28,9% 100,0%

Φύλο

Κορίτσι Count 1 4 36 32 26 99

%within 1,0% 4,0% 36,4% 32,3% 26,3% 100,0%

Φύλο

Total Count 2 12 65 58 52 189

%within 1,1% 6,3% 34,4% 30,7% 27,5% 100,0%

Φύλο

ΓΤΙΝΑΚΑΣ 1: Η άποψη των μαθητών/τριων στην πρόταση «Βλέπω τηλεόραση)

ανάλογα με το Φύλο ( ποσοστό% ) .

Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται σι απόψεις των μαθητών/τριων ανάλογα με το Φύλο

που απάντησαν στην πρόταση «Βλέπω τηλεόραση}). Όπως Φαίνεται και από τον

Πίνακα 1, το ποσοστό των παιδιών που δεν βλέπουν «ποτέ» τηλεόραση και στα

αγόρια και στα κορίτσια είναι ισχνό, με 1,1% στα αγόρια και 1% στα κορίτσια. Οι

μαθητές/τριες που απάντησαν ότι βλέπουν τηλεόραση «σπάνια) καταλαμβάνουν

το ποσοστό των 8,9% στα αγόρια και το 4% στα κορίτσια. Επιπλέον το 32,2% των

αγοριών υποστηρίζουν πως παρακολουθούν τηλεόραση <<μερικές φορές», ενώ τα

κορίτσια με μεγαλύτερο ποσοστό, αυτό των 36,4%. Το 32,3 % των κοριτσιών

απαντούν ότι βλέπουν τηλεόραση «συχνά}) και τα αγόρια με ποσοστό 32,3%.Τέλος
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το 28,9% των αγοριών και το 26,3% των κοριτσιών απαντούν ότι βλέπουν

τηλεόραση «πολύ συχνά). Όπως διαπιστώνουμε από τον πίνακα το μεγαλύτερο

ποσοστό των παιδιών και αγοριών και κοριτσιών απαντούν ότι βλέπουν τηλεόραση

«μερικές Φορές».

b Ι .cλε'άδΦ'λο' Βλέπu ω tαινιες με υ Οι τσακωμους και καυγ εςσmντη οραση. rossta u atIon

Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες στην

τηλεόραση.

Μερικές

ποτέ Σπάνια Φορές Συχνά Πολύ συχνά Total

Φύλο Αγόρι Count 13 21 22 16 18 90

%within 14,4% 23,3% 24,4% 17,8% 20,0% 100,0%

Φύλο

Κορίτσι Count 34 35 21 3 6 99

%within 34,3% 35,4% 21,2% 3,0% 6,1% 100,0%

Φύλο

Total Count 47 56 43 19 24 189

%within 24,9% 29,6% 22,8% 10,1% 12,7% 100,0%

Φύλο

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση ((Βλέπω ταινίες με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες στην τηλεόραση, ανάλογα με το Φύλο ( ποσοστό% ).

το 14,4% των αγοριών που απάντησαν, υποστηρίζουν ότι δεν βλέπουν «ποτέ»

ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, ενώ τα κορίτσια με ευκρινή διαΦορά

καταλαμβάνουν ποσοστό των 34,3%. Επίσης τα κορίτσια με 35,4% απαντούν ότι
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•
•

βλέπουν ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες «σπάνια», ενώ τα αγόρια με

ποσοστό των 23,3%. Το 24,4% των αγοριών απαντάει ότι βλέπει ταινίες με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες «μερικές φορές» ενώ τα κορίτσια με ποσοστό 21,2%.

Επιπρόσθετα, από τον πίνακα 2 προκύΠΤΕΙ, ότι τα κορίτσια βλέπουν «συχνά» ταινίες

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες με πολύ χαμηλό ποσοστό, αυτό των 3%, σε

αντίθεση με τα αγόρια που έχουν ποσοστό στην συγΚΕκριμένη πρόταση 17,8%.

Τέλος, τα κορίτσια με εμΦανή διαΦορά σε σύγκριση με τα αγόρια, απαντούν ότι

βλέπουν ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες «πολύ συχνά) με ποσοστό 6,1%,

ενώ τα αγόρια με ποσοστό 20%.

Φύλο • nταν βλέπω μια ταινία με σκηνέ<; που έχουν ξύλο. τσακωμούζ και καυγάδεζ κλείνω την τηλεόραση.

CrosstabuIation

-
Όταν βλέπω μια ταινία με σκηνές που έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες

κλείνω την τηλεόραση.

Μερικές

notl Σπάνια φορές Συχνά nολύ συχνά Total

ύλο ΑΥόρι Count 34 19 11 10 16 90

• % within 37,8% 21,1% 12,2% 11,1% 17,8% 100,0%

Φύλο

• Κορίτσι Count 13 22 21 17 26 99

%within 13,1% 22,2% 21,2% 17,2% 26,3% 100,0%

Φύλο

Ital Count 47 41 32 27 42 189

% within 24,9% 21,7% 16,9% 14,3% 22,2% 100,0%

Φύλο

•••
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Πίνακαι; 3: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση «Όταν βλέπω μια ταινία

με σκηΥέι; που έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, κλείΥω τηΥ τηλεόραση»,

αΥάλογα με το Φύλο ( οε ποσοστό% ).

Από τον πίνακα 3, Φαίvovται σι απόψεις των μαθητών/τριών που απάvτησαν στην

πρόταση «Όταν βλέπω μια ταινία με σκηνές που έχουν ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες, κλείνω την τηλεόραση», ΤΟ 37,8% των αγοριών, υποστηρίζουν ότι δεν

κλείνουν την τηλεόραση «ποτέ» όταν παρακολουθούν σκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες, σε αντίθεση με τα κορίτσια που στην συγκεκριμένη πρόταση

καταλαμβάνουν μικρό ποσοστό, αυτό των 13,1%. Επιπλέον, περίπου ίδια ποσοστά

έχουμε μεταξύ αγοριών και κοριτσιών στην πρόταση ότι κλείνουν την τηλεόραση

«σπάνια» όταν βλέπουν ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες με ποσοστά: τα

αγόρια 21,1% και τα κορίτσια 22,2%. Στη συνέχεια το 12,2% των αγοριών και το

21,2% των κοριτσιών, ισχυρίζοvrαι ότι κλείνουν την τηλεόραση «μερικές φορές»,

όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση ταινίες με σκηνές που περιέχουν ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Επίσης το 11,1% των αγοριών και το 17,2% των κοριτσιών

, απαvrούν στην συγκεκριμένη πρόταση «συχνά». Τέλος το 26, 3% των κοριτσιών

υποστηρίζουν ότι κλείνουν την τηλεόραση «πολύ συχνά» όταν βλέπουν ταινίες με

σκηνές που έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες.
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Φύλο • Μιμούμαι nc; σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που βλέπω από την τηλεόραση, στη ζωή μου.

C b Ι .rossta u atIon

Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο. τσακωμούς και καυγάδες που βλέπω από την

τηλεόραση, στη ζωή μου.

• Μερικές

ποτέ Σπάνια Φορές Συχνά Πολύ συχνά Total

.όλΟ Αγόρι Count 51 17 14 3 5 90

%within 56,7% 18,9% 15,6% 3,3% 5,6% 100,0%

Ι
Φύλο

Κορίτσι Count 75 17 7 Ο Ο 99

%within 75,8% 17,2% 7,1% ,0% ,0% 100,0%

Φύλο

otal Count 126 34 21 3 5 189

• %within 66,7% 18,0% 11,1% 1,6% 2,6% 100,0%

Φύλο

••

Ι

•
Ι

••••••••••

Πίνακας 4: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση «Μιμούμαι τις σκηνές με

ξύλο, τσακωμούζ και καυνάδεc: που βλέπω από την τηλεόραση, στη ζωή μου»,

ανάλογα με το Φύλο ( σε ποσοστό% ).

Ο πίνακας 4 απεικονίζει τις απαντήσεις των παιδιών στην πρόταση «Μιμούμαι τις

σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες πσυ βλέπω από την τηλεόραση, στην ζωή

μου». Είναι ολοΦάνερη η διαΦορά στις απαντήσεις των αΥοριών μεταξύ των

κοριτσιών. Το 56,7% των αΥοριών απαντούν ότι «ποτέ» δεν μιμούνται τις σκηνές με

ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες που παρακολουθούν από την τηλεόραση στη ζωή

τους και τα κορίτσια απαντούν στη συΥκεκριμένη πρόταση με ποσοστό 75,8%.

Επιπλέον, το 18,9% των αΥοριών και το 17,2% των κοριτσιών απαντούν ότι

«σπάνια» μιμούνται τέτοιου είδους συμπεριΦορές στη ζωή τους. ΤΟ 15,6 % των

αΥοριών και το 7,1%των κοριτσιών υποστηρίζουν ότι «μερικές Φορές» μιμούνται τις

σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες που παρακολουθούν από την τηλεόραση,

στη ζωή τους. Συνεχίζοντας, εντύπωση προκαλεί το ΥεΥονός, ότι τα κορίτσια

απαντούν στην πρόταση «Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες

που βλέπω από την τηλεόραση, στη ζωή μου», «συχνά» και «πολύ συχνά» με

ποσοστό 0% σε αντίθεση με τα αΥόρια που απαντούν ότι μιμούνται τις σκηνές με

ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες από την τηλεόραση, στη ζωή τους «συχνά» με

ποσοστό 3,3% και «πολύ συχνά» με ποσοστό 5,6%.
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Φύλο * '(χω τραυματίσει συμμαθητή μου μψούμενοι; σκηνέι; με ξύλο τοακωμούς και καυγάδες CrosstabuIation, ,

• Έχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μψούμενος σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες.

• Μερικές

noτt Σπάνια Φσρές Συχvά Πολύ συχνά Total

· Φύλο Αγόρι (ount 67 15 3 1 4 90• % within 74,4% 16,7% 3,3% 1,1% 4,4% 100,0%

Φύλο

• Κορίτσι COu"t 91 4 3 Ο 1 99

% within 91,9% 4,0% 3,0% ,0% 1,0% 100,0%

Φύλο

tai (ουπ! 158 19 6 1 5 189

% within 83,6% 10,1% 3,2% ,5% 2,6% 100,0%

Φύλο

••••

•••
Πίνακας 5: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση « Έχω τραυματίσει

συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες», ανάλογα

με το Φύλσ ( σε ποσοστό % ).

••

•••

Ο πίνακας 5, δείχνει τα αποτελέσματα των απαντήσεων των παιδιών στην πρόταση

« Έχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνές από την τηλεόραση με

ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες». Για ακόμα μια Φορά εμΦανής είναι η διαφορά σης

απαντήσεις ανάλΟΥα με το Φύλο. Το 74,4% των αΥοριών σε αντίθεση με το 91,4%
των κοριτσιών υποστηρίζουν ότι «ποτέ» δεν έχουν τραυματίσει κάποιον συμμαθητή

τους, μιμούμενοι σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες από την τηλεόραση.

Ακόμα, το 16,7% των αγοριών και το 4% των κοριτσιών ισχυρίζονται ότι «σπάνια»

έχουν τραυματίσει συμμαθητή τους, μιμούμενοι σκηνές από την τηλεόραση με

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Σχεδόν παρόμοια είναι τα αποτελέσματα των

απαντήσεων των παιδιών στην συγκεκριμένη πρόταση με απάντηση {<μερικές

Φορές» με ποσοστό 3,3% τα αγόρια και 3% τα κορίτσια. Το 1% των αγοριών και το

0% των κοριτσιών υποστηρίζουν ότι «συχνά» έχουν τραυματίσει συμμαθητή τους

μιμούμενοι σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες από την τηλεόραση και {(πολύ

συχνά)) με ποσοστά 4,4% τα αγόρια και 1% τα κορίτσια.
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•••• Φύλο • Πωζ αισθάνεσαι όταν παρακολουθείς στην τηλεόραση σκηνέ<; με ξύλο, τσακωμού<; και καυγάδε<;',
CrosstabuIation

Πως αισθάνεσαιόταν παρακολουθείςστην τηλεόραση σκηνές μΕ ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες;

Δεν

Φόβο Απέχ Συμπά παρακολ Δεν μου Αγωνί Απόλα Αυτοπεπ ΑδιαΦ

ς Λύπη θεια νοια ουθώ αρέσουν α υση οίθηση ορία Total

Φύ Αγόρ Count 7 10 16 Ο 9 4 5 31 2 6 90

λο ι %within 7,8% 11,1 17,8% ,0% 10,0% 4,4% 5,6% 34,4% 2,2% 6,7% 100,0

Φύλο % %

Κορί Count 10 12 24 2 21 9 4 10 3 4 99

τσι %within 10,1 12,1 24,2% 2,0% 21,2% 9,1% 4,0% 10,1% 3,0% 4,0% 100,0

Φύλο % % %

Total Count 17 22 40 2 30 13 9 41 5 10 189

%within 9,0% 11,6 21,2% 1,1% 15,9% 6,9% 4,8% 21,7% 2,6% 5,3% 100,0

Φύλο % %

••••••••••

Πίνακας 6: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση ( Πως αισθάνεσαι όταν

παρακολουθείς στην τηλεόραση σκηνές με ξύλο, τσακωμούζ και καυγάδες»,

ανάλογα με το Φύλο (ΟΕ ποσοοτ6% ).

Στον πίνακα 6 παρουσιάζονται τα συναισθήματα των παιδιών που τους

προκαλούνται από την παρακολούθηση σκηνών με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες

στην τηλεόραση. ΤΟ 7,8% των αΥοριών και το 10,1% των κοριτσιών απάντησαν ότι

νιώθουν «Φόβο» και τρόμο, κατά την παρακολούθηση ΠΡΟΥραμμάτων με σκηνές

που έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Το 11,1% των αγοριών και τι το 12,1%
των κοριτσιών δηλώνουν ότι αισθάνονται «λύπη») και οίκτο βλέποντας ταινίες με

βίαιες σκηνές, ειδικά όταν βλέπουν αίμα. Επίσης, το 17,8% των αγοριών και το

24,2% των κοριτσιών υποστηρίζουν ότι νιώθουν «απέχθεια» , παρακολουθώντας
ταινίες που έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Ακόμα, το 2 % των κοριτσιών

απάντησαν ότι αισθάνονται «συμπόνια») Υια τα άτομα που «(τρώνε ξύλο»),

δείχνοντας την διαδικασία της ενσυναίσθησης, ενώ τα αγόρια στην συΥκεκριμένη

κατηΥορία κατέλαβαν ποσοστό 0%. Επιπλέον το 10% των αΥοριών και το 21,2% των

κοριτσιών υποστηρίζουν ότι «δεν παρακολουθούν ποτέ τέτοιου είδους ταινίες»),
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γιατί δεν τις αντέχουν, άρα δεν νιώθουν κάτι. ΤΟ 4,4% των αΥοριών και το 9,1% των

κοριτσιών απαντούν, ότι δεν «αρέσκονται στο να βλέπουν ταινίες με σκηνές που

έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες). ΤΟ 5,6% των αγοριών και το 4% των

κοριτσιών ισχυρίζονται ότι κατά την παρακολούθηση ταινιών με βίαιες σκηνές

αισθάνονται «αγωνία») . Επιπρόσθετα, το 34,4% των αΥοριών και τι 10, 1% των

κοριτσιών, δηλώνουν πως αισθάνονται «απόλαυση», όταν παρακολουθούν ταινίες

με σκηνές που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, λέγοντας χαρακτηριστικά

ότι προτιμούν τέτοιου είδους ταινίες γιατί απολαμβάνουν κάθε σκηνή που έχει βία.

Ακόμα το 2,2% των αΥοριών και το 3% των κοριτσιών αισθάνονται

«αυτοπεπσίθηση», βλέποντας ταινίες με σκηνές που έχουν ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες, καθώς μαθαίνουν πολλά «κόλπα) πολεμικά και έτσι νιώθουν πιο

ασΦαλείς και σίγουροι νια να αντιμετωπίσουν μια τέτοιου είδους κατάσταση.

Τέλος, το 6,7% των ανοριών και το 4% των κοριτσιών που απάντησαν, υποστηρίζουν

ότι νιώθουν «αδιαΦορία» κατά την παρακολούθηση ταινιών με σκηνές που

περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες και δεν τους νοιάζει που βλέπουν ταινίες

με βία.
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Φύλο • Έχει αλλάξει κάπ οε σένα, αφού είδεζ πολλέζ ώρεζ ΠΡΟΥράμματα με ξύλο, τσακωμούζ και καuγάδεζ.

Crosstabulation

Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αΦού είδες πολλές ώρες προγράμματαμε ξύλο,

τσακωμούςκαι καυγάδες.

ΜεΡΙκές Βίαος- Επιθετικ Νευρικό Δυνατό Φόβσ nρότυ

Όχι Νσι Φορές η ός-ή ς-ή ς-η ς πσ Total

Φύ Αγόρι Count 65 7 2 1 1 3 4 3 4 90

λσ % within 72,2% 7,8% 2,2% 1,1% 1,1% 3,3% 4,4% 3,3% 4,4% 100,0

Φύλο %

Κορίτ Count 89 3 Ο Ο 2 1 1 3 Ο 99

σι % within 89,9% 3,0% ,0% ,0% 2,0% 1,0% 1,0% 3,0% ,0% 100,0

Φύλο %

Total Count 154 10 2 1 3 4 5 6 4 189

% within 81,5% 5,3% 1,1% ,5% 1,6% 2,1% 2,6% 3,2% 2,1% 100,0

Φύλο %

Πίνακας 7: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση « Έχει αλλάξει κάτι σε

σένα, αΦού είδες πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες;», ανάλογα με το Φύλο ( σε ποσοστό% ).

Ο πίνακας 7 παρουσιάζει τις απαντήσεις των παιδιών για το αν έχει αλλάξει κάτι σε

αυτά, αΦού παρακολούθησαν πολλές ώρες στην τηλεόραση, προγράμματα με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Οι μαθητές/τριες που απάντησαν «ναο), «όχο), (<μερικές

Φορές», απάντησαν μονολεκτικά, χωρίς περαιτέρω διευκρινίσεις. Το 72,2% των

αγοριών και το 89,9% των κοριτσιών απάντησαν στην συγκεκριμένη πρόταση «όχι»,

ότι δεν έχει αλλάξει κάτι στην συμπεριΦορά τους μετά από την παρακολούθηση

πολλών ωρών προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Το 7,8% των

αγοριών και το 3 % των κοριτσιών απαντούν «ναι»), ενώ το 2,2% των αγοριών και

το 0% των κοριτσιών απάντησαν «μερικές Φορές». Το 1,1% των αγοριών δηλώνουν

ότι αισθάνονταιπιο «βίαιοι», όταν παρακολουθούνπολλές ώρες, προγράμματαμε

σκηνές που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, ενώ στην ίδια πρόταση τα

κορίτσια έχουν ποσοστό 0%. Το 1,1% των αγοριών και το 2 % των κοριτσιών

απαντούν ότι γίνονται πιο «επιθετικοί» μετά την παρακολούθηση βίαιων ταινιών.

Επίσης το 3,3% των αγοριών και το 1% των κοριτσιών υποστηρίζουνότι γίνονται πιο

«νευρικοί» ύστερα από παρακολούθηση πολλών ωρών με βίαιες ταινίες. Ακόμα, το

4,4% των αγοριών και το 1% των κοριτσιών ισχυρίζονται ότι είναι πιο «δυνατοί»)

μετά την παρακολούθησηπρογραμμάτωνμε ξύλο, τσακωμούςκαι καυγάδες και ότι

μπορούννα αντιμετωπίσουνκάθε κίνδυνο που ίσως συναντήσουν.Επιπρόσθετα,το

3,3% των αγοριών και το 3% των κοριτσιών δηλώνουν «Φόβο» και είναι
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περισσότερο φοβισμένοι μετά από πολύωρη παρακολούθηση ταινιών με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Τέλος το 4,4% των αγοριών, υποστηρίζουν ότι έχουν τις

βίαιες ταινίες ως «πρότυπο), δημιουργώντας έτσι στο μυαλό τους, ήρωες τους

ανθρώπους που μπορούν και επιτίθενται και <<ρίχνουν ξύλο).
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Τάξη ... Βλέπω τηλεόραση CrosstabuIation

βλέπω τηλεόραση.

Μερικές

Ποτέ Σπάνια Φορές Συχνά Πολύ συχνά Total

Τάξη β Δημοτικού Count 1 3 3 7 13 27

%within Τάξη 3,7% 11,1% 11,1% 25,9% 48,1% 100,0%

Γ Δημοτικού Count 1 3 22 7 15 48

%within Τάξη 2,1% 6,3% 45,8% 14,6% 31,3% 100,0%

Δ Δημοτικού Count Ο 3 11 6 4 24

%within Τάξη ,0% 12,5% 45,8% 25,0% 16,7% 100,0%

Ε Δημοτικού Count Ο Ο 4 Ο 6 10

% within Τάξη ,0% ,0% 40,0% ,0% 60,0% 100,0%

Στ Δημοτικού Count Ο 3 25 38 14 80

% within Τάξη ,0% 3,8% 31,3% 47,5% 17,5% 100,0%

Total Count 2 12 65 58 52 189

% within Τάξη 1,1% 6,3% 34,4% 30,7% 27,5% 100,0%

Πίνακας 8: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση «Βλέπω τηλεόραση»

,ανάλογα με την τάξη ( σε ποσοστό% )

Ο πίνακας 8, παρουσιάζει τις απαντήσεις των παιδιών στην πρόταση ( βλέπω

τηλεόραση», ανάλΟΥα με την τάξη. Στο ερωτηματολόΥΙΟ συμμετείχαν μαθητές των

τάξεων Β - Στ . ΤΟ 3,7% της Β' δημοτικού, το 2,1% της Γ' δημοτικού, το 0% της Δ'

δημοτικού, το 0% της Ε' δημοτικού και το 0% της Στ' δημοτικού απαντούν στην

πρόταση ( βλέπω τηλεόραση», «ποτέ». Επίσης το 11,1% της ΒΊ το 6,3% της ΓΊ το

12,5% της ΔΊ το 0% της Ε' και το 3,8% της Στ ' δημοτικού απαντούν στην

συΥκεκριμένη πρόταση (σπάνια». Ακόμα, το 11,1% της β' δημοτικού, το 45,8% της

Γ' δημοτικού, το 40% της Δ' δημοτικού και το 31,3% της Στ ' δημοτικού

υποστηρίζουν ότι «μερικές φορές» βλέπουν τηλεόραση. Συνεχίζοντας, το 25,9% της

β' δημοτικού, το 14,6 % της Γ' δημοτικού, το 25% της Δ' δημοτικού, το Ο % της Ε'

δημοτικού και το 47,5% της Στ δημοτικού ισχυρίζεται ότι βλέπει τηλεόραση

(συχνά». Τέλος, το 48,1% της βΊ το 31,3% της ΓΊ το 16,7% της ΔΊ το 60% της Ε' και
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το 17,5% της Στ' δημοτικού απαντούν στην πρόταση «Βλέπω τηλεόραση», «πολύ

συχνά».

•
b Ι 'cλεό'6ξ'λΤ'ξ • Βλέπα η ω ταινιες με υ ο, τσακωμους και καυγα ες στην U1~ ραση. rossta υ atIon

Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες στην

τηλεόραση.

Μερικές

nοτέ Σπάνια Φορές Συχνά nολύ συχνά Total

Τάξη Β Δημοτικού Count 12 4 6 Ο 5 27

% within Τάξη 44,4% 14,8% 22,2% ,0% 18,5% 100,0%

r Δημοτικού Count 16 11 12 4 5 48

% within Τάξη 33,3% 22,9% 25,0% 8,3% 10,4% 100,0%

Δ Δημοτικού Count 7 6 9 Ο 2 24

% within Τάξη 29,2% 25,0% 37,5% ,0% 8,3% 100,0%

Ε Δημοτικού Count 2 Ο 2 2 4 10

% within Τάξη 20,0% ,0% 20,0% 20,0% 40,0% 100,0%

Στ Δημοτικού Count 10 35 14 13 8 80

%within Τάξη 12,5% 43,8% 17,5% 16,3% 10,0% 100,0%

Total Count 47 56 43 19 24 189

% within Τάξη 24,9% 29,6% 22,8% 10,1% 12,7% 100,0%ι

•
Ι

Ι

Ι

•

Πίνακας 9 : Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση c( βλέπω ταινίες με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες στην τηλεόραση», ανάλογα με την τάξη ( σε ποσοστό %

),

ο πίνακας 9 απεικονίζει τα αποτελέσματα των απαντήσεων των μαθητών/τριών

στην πρόταση « Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες στην τηλεόραση}),
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Ι

ανάλογα με την τάξη. ΤΟ 44,4% της Β' δημοτικού, το 33,3% της ΓΙ δημοτικού, το

29,2% της ΔΙ δημοτικού, το 20% της ΕΙ δημοτικού και το 12, 5% της Στ' δημοτικού

υποστηρίζουν ότι «ποτέ» δεν βλέπουν ταινίες Ε ξύλο, τσακωμούς και καυνάδες.

Επιπλέον, το 14, 8% της Β', το 22,9% της ΓΊ το 25% της Δ', το 0% της ΕΙ και το 43,8%

της Στ' ισχυρίζεται ότι βλέπουν ταινίες που περιέχουν βίαιες σκηνές «σπάνια), Το

22,25 της Β' δημοτικού, το 25% της ΓΙ δημοτικού, το 37,5% της ΔΙ δημοτικού, το 20%

της ΕΙ δημοτικού και το 17,5% της Στ' δημοτικού απαντούν ότι βλέπουν ταινίες με

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες «μερικές φορές». Ακόμα, το 0% της ΒΊ το 8,3% της

Γ', το Ο % της Δ', το 20% της ΕΙ και το 16,3% της Στ δηλώνουν ότι βλέπουν ταινίες με

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες « συχνά», Τέλος, το 18, 5% της β' δημοτικού, το

10,4% της Γ' δημοτικού, το 8,3% της Δ' δημοτικού, το 40% της Ε' δημοτικού και το

100Αι της Στ' δημοτικού απαντούν « πολύ συχνά» στην πρόταση « βλέπω ταινίες με

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες»,
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. αι τιc; σκηνέζ με ξύλο τσακωμού.; και καυνάδε<; που βλεπω απα την τηλεοραση στη ζωή μου Crosstabulaticη μουμ , .

• Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που βλέπω από την

τηλεόραση στη ζωή μου.

Μερικές

Ποτέ Σπάνια Φορές Συχνά Πολύ συχνά Τotal

όξη Β Δημοτικού Count 14 6 2 1 4 2

• % within Τάξη 51,9% 22,2% 7,4% 3,7% 14,8% 100,0

Γ Δημοτικού Count 35 9 4 Ο Ο 4

Ι
% within Τάξη 72,9% 18,8% 8,3% ,0% ,0% 100,0

Δ Δημοτικού Count 13 5 5 Ο 1 2

• % within Τάξη 54,2% 20,8% 20,8% ,0% 4,2% 100,0'

Ε Δημοτικού Count 5 1 2 2 Ο J

% within Τάξη 50,0% 10,0% 20,0% 20,0% ,0% 100,0'

• Στ Δημοτικού Count 59 13 8 Ο Ο 8

% within Τάξη 73,8% 16,3% 10,0% ,0% ,0% 100,0

1'1 Count 126 34 21 3 5 18

% within Τάξη 66,7% 18,0% 11,1% 1,6% 2,6% 100,0

11 ·Μι

•••••••••••••

Πίνακας 10: Η άποψη των μαθητών/τριώνστην πρόταση « Μιμούμαι τις σκηνές

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που βλέπω από την τηλεόραση, στη ζωή μου). ι

ανάλονα με την τάξη ( σε ποσοοτό% ).

Ο πίνακας 10 δείχνει τα αποτελέσματα των απαντήσεων των παιδιών στην πρόταση

« Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες από την τηλεόραση, στη

ζωή μου», ανάλογα με την τάξη. Το 51,9% της Β' δημοτικού, το 72,9% της Γ ι

δημοτικού, το 54,2% της ΔΙ δημοτικού, το 50% της Ε' δημοτικού και το 73,8% της Στ'

δημοτικού δηλώνουν ότι «ποτέ» δεν μιμούνται τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες που βλέπουν από την τηλεόραση, στη ζωή τους. Επιπρόσθετα, το 22,2%

της β' δημοτικού, το 18,8% της ΓΙ δημοτικού, το 20, 8% της ΔΙ δημοτικού, το 10% της

ΕΙ δημοτικού και το 16, 3% της Στ δημοτικού υποστηρίζουν ότι μιμούνται τις σκηνές

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, που παρακολουθούν από την τηλεόραση στη

ζωή τους «σπάνια».
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••, η • Μιμούμαι με {ουζ συμμαθητiς μου, σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες που παρακολουθώ στην τηλεόραση

CrosstabuIation

Μιμούμαιμε τους συμμαθητές μου, σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες

• που παρακολουθώ στην τηλεόραση.

Μερικές

Ποτέ Σπάνια φορές Συχνά Πολύ συχνά Total

Β Δημοτικού Count 16 6 2 Ο 3

% within Τάξη 59,3% 22,2% 7,4% ,0% 11,1% 100,(

Γ Δημοτικού Count 36 6 ,
Ο 2

% within Τάξη 75,0% 12,5% 8,3% ,0% 4,2% 100,(

Δ Δημοτικού Count 11 , 9 Ο Ο

% within Τάξη 45,8% 16,7% 37,5% ,0% ,0% 100,(

• Ε Δημοτικού Count 5 1 1 1 2

% within Τάξη 50,0% 10,0% 10,0% 10,0% 20,0% 100,(

• Στ Δημοτικού Count 56 17 6 1 Ο

% within Τάξη 70,0% 21,3% 7,5% 1,3% ,0% 100,(

tal Count 12' 3' 22 2 7 1

% within Τάξη 65,6% 18,0% 11,6% 1,1% 3,7% 100,(

••••••
••
Ι

Πίνακας 11: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση (c Μιμούμαι με τους

συμμαθηtέι:; μου, σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που παρακολουθώ

στην τηλεόραση», ανάλογα με την τάξη (σε ποσοστό %).

Ο πίνακας 11 απεικονίζει τα αποτελέσματα των απαντήσεων των μαθητών/τριών

στην πρόταση « Μιμούμαι με τους συμμαθητές μου, σκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες που παρακολουθώ στην τηλεόραση», ανάλογα με την τάξη. Το 59,3%

της Β' δημοτικού, το 75% της Γ' δημοτικού, το 45,8% της Δ' δημοτικού το 50% της Ε'

δημοτικού και το 70% της Στ' δημοτικού απαντούν ότι «ποτέ» δεν μιμούνται με τους

συμμαθητές τους σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που παρακολουθούν

στην τηλεόραση. Επίσης, το 22,2% της Β' δημοτικού, το 12,5% της Γ' δημοτικού, το

16,7% της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 21,3% της Στ δημοτικού

υποστηρίζουν ότι «σπάνια» μιμούνται με τους συμμαθητές τους σκηνές με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Επιπλέον, το 7,4% της Β' δημοτικού, το 8,3% της Γ'
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δημοτικού, το 37,5% της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 21,3% της Στ'

δημοτικού απαντούν στην συγκεκριμένη πρόταση « μερικές φορές). Ακόμα, το 0%

της Β' δημοτικού, το 0% της Γ' δημοτικού, το 0% της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε'

δημοτικού και το 1,3% της Στ' δημοτικού υποστηρίζουν ότι μιμούνται με τους

συμμαθητές τους σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες που παρακολουθούν

στην τηλεόραση «συχνά»). Τέλος, το 11,1% της Β' δημοτικού, το 42% της Γ'

δημοτικού, το Ο % της Δ' δημοτικού, το 20% της Ε' δημοτικού και το Ο % της Στ .

δημοτικού δηλώνουν ότι μιμούνται με τους συμμαθητές τους σκηνές με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες που παρακολουθούν στην τηλεόραση « πολύ συχνά»).
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• Τάξη -Έ:χ ΤΡαυματίσει συμμαθητή μου μιμούμενος σκηνές με ξύλο τσακωμούς και καυνάδες Crosstabulationω , •
Έχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυΥάδες.

Ι
Μερικές

nOtl Σπάνια Φορές Συχνά nOM συχνά Total

Ι
ξη Β Δημοτικού (ount 21 3 Ο Ο 3 2""

%within 77,8% 11,1% ,0% ,0% 11,1% 100,0~

•
Τάξη

Γ Δημοτικού (ount 38 5 2 1 2 41

%within 79,2% 10,4% 4,2% 2,1% 4,2% 100,Oj

Ι
Τάξη

Δ Δημοτικού (ount 18 4 2 Ο Ο 2'

• %within 75,0% 16,7% 8,3% ,0% ,0% 100,Oj

Τάξη

Ε Δημοτικού (ount 8 2 Ο Ο Ο 11

• %within 80,0% 20,0% ,0% ,0% ,0% 100,Oj

Τάξη

• Στ Δημοτικού (ount 73 5 2 Ο Ο 8(

% within 91,3% 6,3% 2,5% ,0% ,0% 100,0~

Τάξη

'.1 Count 158 19 6 1 5 18~

% within 83,6% 10,1% 3,2% ,5% 2,6% 100,0~

Τάξη

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Πίνακας 12: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση « Έχω τραυματίσει

συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνέc: με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδε()), ανάλογα

με την τάξη ( σε ποσοστό % ).

Ο πίνακας 12 παρουσιάζει τα αποτελέσματα των παιδιών που απάντησαν στην

πρόταση « Έχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνές με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες», ανάλογα με την τάξη. Παρατηρούμε λοιπόν, ότι το

77,8% της Β' δημοτικού, το 79,2% της Γ' δημοτικού, το 75% της Δ' δημοτικού, το

80% της Ε' δημοτικού και το 91,3% της Στ ' δημοτικού απαντούν ότι «ποτέ» δεν

έχουν τραυματίσει συμμαθητή τους, μιμούμενοι σκηνές από ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες. Επίσης, το 11,1% της Β' δημοτικού, το 10,4% της Γ' δημοτικού, το 16,7%
της Δ' δημοτικού, το 20% της Ε' δημοτικού και το 6,3% της Στ' δημοτικού

υποστηρίζουν ότι «σπάνιω) έχουν τραυματίσει συμμαθητή τους, μιμούμενοι σκηνές

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Επιπλέον, το 0% της Β' και της Ε' δημοτικού, το
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4,2% της ΓΙ δημοτικού, το 8,3% της Δ' δημοτικού και το 2,5% της Στ' δημοτικού

υποστηρίζουν ότι έχ.ουν τραυματίσει συμμαθητή τους ι μιμούμενοι βίαιες

συμπεριφορές που παρακολούθησαν από την τηλεόραση «μερικές Φορές». Ακόμα,

το 0% της ΒΊ της ΔΊ της ΕΙ και της Στ' δημοτικού και το 2,1% της ΓΙ δημοτικού,

δηλώνουν ότι έχουν τραυματίσει συμμαθητή τους, μιμούμενοι σκηνές με ξύλο,

τσακωμούς και καυνάδες «συχνά» . Τέλος, το 11,1% της Β' δημοτικού, το 4,2% της ΓΙ

δημοτικού και το 0% της Δ', της ΕΙ και της Στ' δημοτικού απάντησαν ότι έχουν

τραυματίσει συμμαθητή τους, μιμούμενοι σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες

που παρακολούΘησαν στην τηλεόραση «πολύ συχνά»

Τάξη * Πως αισθάνεσαι όταν παρακολουθείς στην Τηλεόραση σκηνΙς με ξύλο, τσακωμούς και καυνάδεςί

Crosstabulation

Πως αισθάνεσαιόταν παρακολουθείςστην τηλεόρασησκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυΥάδες;

Δεν

Φόβο Απέχ. Συμπό παρακολ Δεν μου ΑΥων Απόλα Αυτοπεπ Αδιαφ

ς Λύπη θεια νια ουθώ αρέσουν ία υση οίθηση ορία Total

Τάξ Β Count 6 10 1 Ο 5 Ο 1 4 Ο Ο 27

η Δημοτικ %within 22,2 37,0 3,7% ,0% 18,5% ,0% 3,7% 14,8% ,0% ,0% 100,0
ού Τάξη % % %

Γ Count 3 7 13 Ο 11 3 1 5 2 3 48

Δημοτικ % within 6,3% 14,6 27,1 ,0% 22,9% 6,3% 2,1% 10,4% 4,2% 6,3% 100,0
ού Τάξη % % %

Δ Count Ο 1 7 Ο 3 2 1 8 2 Ο 24

Δημοτικ % within ,0% 4,2% 29,2 ,0% 12,5% 8,3% 4,2% 33,3% 8,3% ,0% 100,0
ού Τάξη % %

Ε Count 1 Ο 2 Ο 1 1 1 4 Ο Ο 10

Δημοτικ % within 10,0 ,0% 20,0 ,0% 10,0% 10,0% 10,0 40,0% ,0% ,0% 100,0
ού Τάξη % % % %

Στ Count 7 4 17 2 10 7 5 20 1 7 80

Δημοτικ % within 8,8% 5,0% 21,3 2,5% 12,5% 8,8% 6,3% 25,0% 1,3% 8,8% 100,0
ού Τάξη % %

Total Count 17 22 40 2 30 13 9 41 5 10 189

%within 9,0% 11,6 21,2 1,1% 15,9% 6,9% 4,8% 21,7% 2,6% 5,3% 100,0

Τάξη % % %

Ι

•
--------( 61 )1--------



Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

•

Πίνακας 13 : Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση « Πώς αισθάνεσαι όταν

παρακολουθείς στην τηλεόραση, σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδεςί»,

ανάλογα με την τάξη { σε ποσοστό % }.

Ο πίνακας 13 απεικονίζει τα αποτελέσματα των απαντήσεων που έδωσαν οι

μαθητές στην ερώτηση «( Πως αισθάνεσαι όταν παρακολουθείς στην τηλεόραση

προγράμματα που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;» ανάλογα με την τάξη

των μαΘητώνΙτριών( σε ποσοστ6%). Οι μαθητές/τριες της Β' δημοτικού απάντησαν:

το 22,2% νιώθουν «Φόβο», το 37,6% αισθάνονται «(λύπη» όταν παρακολουθούν

προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, το 3,7% δήλωσαν ότι νιώθουν

«(απέχθεια» για τα προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες και το 0%
«(συμπόνια». Επιπλέον, το 18,5% της β' δημοτικού απάντησαν ότι (δεν

παρακολουθούν» προγράμματα με βίαιες σκηνές, το 3,7% δήλωσαν ότι νιώθουν

«αγωνία» κατά την παρακολούθηση τέτοιων προγραμμάτων, το 14,8% απάντησαν

ότι αισθάνονται «απόλαυση», όσο παρακολουθούν προγράμματα στην τηλεόραση

με βίαιες σκηνές. Οι κατηγορίες «δεν μου αρέσουν τέτοια προγράμματα», «νιώθω

αυτοπεποίθηση κατά την παρακολούθηση τέτοιων προγραμμάτων» και

«αισθάνομαι αδιαΦορία, όταν παρακολουθώ σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες» συγκέντρωσαν ποσοστό 0%. ΤΟ 6,3% της Γ' δημοτικού, το 0% της Δ'

δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 8,8% της Στ' δημοτικού, ισχυρίζονται ότι

αισθάνονται (Φόβο», όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση προγράμματα με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Επίσης, το 14,6% της Γ' δημοτικού, το 4,2% της Δ'

δημοτικού, το 0% της Ε' δημοτικού και το 5% της Στ' δημοτικού, υποστηρίζουν ότι

νιώθουν «λύπη» όταν βλέπουν στην τηλεόραση βίαιες ταινίες. Επιπρόσθετα, το

27,1% της β' δημοτικού, το 29,2% της ΓΙ δημοτικού, το 20% της Δ' δημοτικού και το

21,3% της Στ' δημοτικού απαντούν ότι αισθάνονται «απέχθεια» όσο

παρακολουθούν προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες». Ακόμα, το 0%
της Γ', της Δ και Ε' δημοτικού και το 2,5% της Στ' δημοτικού υποστηρίζουν ότι

νιώθουν (συμπόνια», όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση, προγράμματα που

έχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Επιπλέον, το 22,9% της Γ' δημοτικού, το

12,5% της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 12,5% της Στ' δημοτικού

δηλώνουν ότι «δεν παρακολουθούν» προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες. Επίσης, το 6,3% της Γ' δημοτικού, το 8,3% της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε'

δημοτικού και το 8,8% της Στ δημοτικού υποστηρίζουν ότι «δεν τους αρέσουν»

προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Το 2,1% της Γ' δημοτικού, το 4,2%
της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 6,3% της Στ' δημοτικού

ισχυρίζονται ότι αισθάνονται «αγωνία», όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση

προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Ακόμα, το 10,4% της Γ' δημοτικού,

το 33,3% της Δ' δημοτικού, το 40% της Ε' δημοτικού και το 25% της Στ' δημοτικού

απαντούν ότι νιώθουν «απόλαυση», παρακολουθώντας στην τηλεόραση

προγράμματα με βία. Επιπλέον, το 4,2% της Γ' δημοτικού, το 8,3% της Δ' δημοτικού,
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το 0% της Δ' δημοτικού και το 1, 3% της Στ δημοτικού, υποστηρίζουν ότι νιώθουν

«αυτοπεποίθηση» , κατά την παρακολούθηση προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες. Τέλος, το 6,3% της Γ' δημοτικού, το 0% της Δ' και Ε' δημοτικού και το

8,8% της Στ δημοτικού ισχυρίζονται ότι όσο παρακολουθούν στην τηλεόραση

προγράμματα με σκηνές που περιέχουν βία, αισθάνονται « αδιαφορία».

--------( 63 )1------
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Πίνακας 14: Η άποψη των μαθητών/τριών στην πρόταση (( Έχει αλλάξει κάτι σε

σένα, αΦού είδες πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες;», ανάλογα με την τάξη (σε ποσοστό %)

Ο πίνακας 14 απεικονίζει τα αποτελέσματα των μαθητών/τριών που απάντησαν

στην ερώτηση: « Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αΦού είδες πολλές ώρες ΠΡΟΥράμματα

με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες. ΤΟ 70,4% της Β' δημοτικού, το 87,5% της ΓΙ

δημοτικού, το 91,7% της Δ' δημοτικού, το 80% της Ε' δημοτικού και το 78,8% της Στ'

δημοτικού απάντησαν στην συΥκεκριμένη πρόταση « όχι», χωρίς να σχολιάσουν

κάτι άλλο. Στη συνέχεια, το 7,4% της β' δημοτικού, το 8,3% της Γ' δημοτικού, το 4,25
της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε' δημοτικού και το 2,5% της Στ' δημοτικού, στην

πρόταση « Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αΦού είδες πολλές ώρες στην τηλεόραση

Τάξη • Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αφού είδες πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

KΑUyάδες Crosstabulation.
Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αΦοίι είδες πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο,

τσακωμούς και καυΥάδες.

Μερικές Βίαος Επιθετικ Νευρικ Δυνατ Φόβο Πρότ

Όχι Ναι φορές .η ός-ή ός-ή ός-ή ς υπο Τotal

Β Count 19 2 1 Ο Ο Ο 2 2 1 27

Δημοτ %within 70,4 7,4% 3,7% ,0% ,0% ,0% 7,4% 7,4% 3,7% 100,0%

ικού Τάξη %

Γ Count 42 4 Ο Ο 1 Ο 1 Ο Ο 48

ΔημΟί %within 87,S 8,3% ,0% ,0% 2,1% ,0% 2,1% ,0% ,0% 100,0%

ικού Τάξη %

Δ (ount 22 1 Ο Ο Ο Ο 1 Ο Ο 24

Δημοτ %within 91,7 4,2% ,0% ,0% ,0% ,0% 4,2% ,0% ,0% 100,0%

ικού Τάξη %

Ε Count 8 1 Ο Ο Ο 1 Ο Ο Ο 10

Δημοτ % within 80,0 10,0 ,0% ,0% ,0% 10,0% ,0% ,0% ,0% 100,0%

ικού Τάξη % %

Στ Count 63 2 1 1 2 3 1 4 3 80

Δημοτ % within 78,8 2,5% 1,3% 1,3% 2,5% 3,8% 1,3% 5,0% 3,8% 100,0%

ικού Τάξη %

Τotal (ount 154 10 2 1 3 4 5 6 4 189

% within 81,5 5,3% 1,1% ,5% 1,6% 2,1% 2,6% 3,2% 2,1% 100,0%

Τάξη %
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προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;» απάντησαν «ναι}) χωρίς

περαιτέρω διευιφινίοεις στην απάντηση τους. Επίσης, το 3,7% της Β' δημοτικού, το

0% της ΓΙ δημοτικού, της ΔΙ δημοτικού και της ΕΙ δημοτικού και το 1,3% της Στ'

δημοτικού δήλωσαν ότι «μερικές Φορές» αλλάζει κάτι σ . αυτούς όταν

παρακολουθούν στην τηλεόραση πολλές ώρες προγράμματα που περιέχουν ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Επιπλέον, το 0% της Β' ,της ΓΙ, της ΔΙ και της ΕΙ δημοτικού

και το 1,3% της Στ δημοτικού δηλώνουν ότι έχουν παρατηρήσει αλλαγές στην

συμπεριφορά τους, μετά από παρακολούθηση πολλών ωρών προγραμμάτων με βία

και ξύλο και έχουν γίνει πιο « βίαιοι», Ακόμα, το 0% της Β' , της ΔΙ και της ΕΙ

δημοτικού, το 2,1% της ΓΙ δημοτικού και το 2,5% της Στ δημοτικού ισχυρίζovται ότι

ένιναν πιο (επιθετικοί» προς τους άλλους ανθρώπους , αΦού παρακολούθησαν

πολλές ώρες προγράμματα που είχαν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Επιπρόσθετα,

το 0% της Β' δημοτικού, της Γ' δημοτικού και της Δ' δημοτικού, το 10% της Ε'

δημοτικού και το 3,8% της Στ' δημοτικού υποστηρίζουν ότι παραKoλoυθώvτας στην

τηλεόραση προγράμματα με βίαιες σκηνές, παρακολούθησαν αλλανές στην

ιδιοσυγκρασία τους και έγιναν πιο «(νευρικοί». Επίσης, το 7,4% της Β' δημοτικού, το

2,1% της Γ' δημοτικού, το 4,2% της Δ' δημοτικού, 0% της Ε' δημοτικού και το 1,3%
της Στ' δημοτικού απάvτησαν ότι αισθάνovται περισσότερο «( δυνατοί» όταν

παρακολουθούν πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυνάδες στην

τηλεόραση. Ακόμα, το 7,4% της Β' δημοτικού, το 0% της Γ' ,της Δ' και της Ε'

δημοτικού και το 5% της Στ' δημοτικού ισxυρίζovται ότι παρατήρησαν αλλαγές στη

συμπεριΦορά τους μετά από παρακολούθηση προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες ότι (Φοβούνταο) περισσότερο. Τέλος, το 3,7% της Β' δημοτικού, το 0%
της Γ' δημοτικού, της Δ' δημοτικού και της Ε' δημοτικού και το 3,8% της Στ'

δημοτικού δηλώνουν ότι οι ήρωες που πρωταγωνιστούν σε ταινίες που περιέχουν

ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, λειτουρνούν νια τους ίδιους ως «( πρότυπα».

--------( 6S )1-------
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ:

Από τις απαντήσεις των μαθητών/τριών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης ι

μπορούμε να προχωρήσουμε στην εξαγωγή συμπερασμάτων που προκύπτουν από

την διεξαγωγή της έρευνας. Σε γενικές γραμμές, θα λέγαμε ότι διαΦέρουν οι

απαντήσεις των παιδιών κατά Φύλο και συγκεκριμένα τα κορίτσια με τα ποσοστά

που καταλαμβάνουν, υποστηρίζουν ότι δεν παρακολουθούν ταινίες με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες σε τέτοιο βαθμό όπως τα αγόρια και ότι δεν μιμούνται

τέτοιου είδους πρότυπα. Ακόμα, ευχάριστη έκπληξη προκαλεί το γεγονός ότι το

μεγαλύτερο ποσοστό όλων των τάξεων του δημοτικού στην πρόταση « Έχω

τραυματίσει συμμαθητήΙτρια μου, μιμούμενος σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες» απάντησαν ότι δεν το έχουν κάνει ποτέ. Εντύπωση πάντως προκαλεί το

γεγονός ότι πολλά παιδιά δήλωσαν ότι αισθάνονται απόλαυση κατά την διάρκεια

παρακολούθησης ταινιών με βία.

Αρχικά, διαπιστώνουμε λοιπόν ότι δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαΦορά

μεταξύ αγοριών και κοριτσιών ως προς τις απαντήσεις τους στην άποψη: «Βλέπω

τηλεόραση». Το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων και στα δυο Φύλα

καταλαμβάνει η απάντηση « μερικές Φορές». Και τα αγόρια και τα κορίτσια

απάντησαν ότι βλέπουν «συχνά» και «πολύ συχνά» τηλεόραση με ποσοστό πολύ

κοντινό, ενώ στην ίδια πρόταση το ποσοστό με απάντηση «ποτέ» και «σπάνια»

είναι πολύ μικρό.

Στη συνέχεια, γίνεται αντιληπτή η διαΦορά των απαντήσεων ανάμεσα στα δυο

Φύλα. Στην πρόταση «Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες»,

διακρίνεται μεγάλη διαΦορά ανάμεσα στα κορίτσια και στα αγόρια. Τα πρώτα

απάντησαν με μεγάλο ποσοστό ότι βλέπουν «σπάνια», προγράμματα που

περιέχουν βία, σε αντίθεση με τα δεύτερα που κατέλαβαν μικρό ποσοστό με την

ίδια απάντηση. Μεγάλη διαΦορά μεταξύ αγοριών και κοριτσιών διαπιστώθηκε και

στην απάντηση τους ότι βλέπουν πολύ συχνά ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες με τα αγόρια να απαντούν ότι βλέπουν περισσότερο από τα κορίτσια,

ταινίες με βία.

Επιπλέον, εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι στην πρόταση «Όταν βλέπω στην

τηλεόραση προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, κλείνω την

τηλεόραση) τα αγόρια απάντησαν «ποτέ» με αρκετά μεγαλύτερο ποσοστό σε

σύγκριση με τα κορίτσια, ενώ στην απάντηση «συχνά» και « πολύ συχνά», τα

αγόρια δήλωσαν ότι κλείνουν την τηλεόραση σε πολύ μεγαλύτερο ποσοστό από τα

κορίτσια.

Ακόμα, στην πρόταση« Μιμούμαι τις σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες

που βλέπω από την τηλεόραση στη ζωή μου», το μεγαλύτερο ποσοστό των

απαντήσεων των παιδιών και στα δυο Φύλα δείχνουν, ότι δεν αποδέχονται τέτοια

προβληματικά πρότυπα. Οι απαντήσεις « ποτέ» και «σπάνια» καταλαμβάνουν το

μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων των μαθητών/τριών. ΕμΦανής όμως είναι η

διαΦορά στα δυο Φύλα, καθώς τα αγόρια απαντούν προς έκπληξη, με ποσοστό
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56,7% ση «ποτέ» δεν μιμούνται τέτοιου είδους συμπεριφορές στη ζωή τους, σε

αντίθεση με τα κορίτσια που με την ίδια απάντηση καταλαμβάνουν ποσοστό 75,8%.
Επίσης. στην πρόταση « Έχω τραυματίσει συμμαθητή μου, μιμούμενος σκηνές από

την τηλεόραση με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες», τα παιδιά απαντούν πως δεν

έχει συμβεί να τραυματίσουν κάποιον συμμαθητή τους, μιμούμενοι βίαιες

συμπεριφορές. Υπάρχει κάποια μικρή απόσταση μεταξύ αγοριών και κοριτσιών,

καθώς η συντριπτική πλειοψηΦία των κοριτσιών ισχυρίζονται ότι «σπάνια» έχει

τύχει να τραυματίσουν κάποιον συμμαθητή τους, ενώ τα αγόρια με μικρότερο

ποσοστό από τα κορίτσια δίνουν την ίδια απάντηση.

ΣυνEXίζOVΤας, όσον αΦορά την ερώτηση « Πως αισθάνεσαι, όταν παρακολουθείς

στην τηλεόραση, ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες » οι απαντήσεις των

μαθητών/τριών είναι πολυδιάστατες. Υπάρχουν παιδιά και στα δυο Φύλα, που

ισχυρίζονται ότι νιώθουν Φόβο και λύπη, όταν παρακολουθούν τέτοιες ταινίες,

άλλα παιδιά που αισθάνονται απέχθεια καθώς μισούν τις ταινίες που περιέχουν

βία. Επίσης κάποιοι/ες μαθητές/τριες δηλώνουν ότι δεν παρακολουθούν τέτοιου

είδους ταινίες και κάποιοι άλλοι/ες ότι δεν τους αρέσει να βλέπουν ταινίες με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Ένα μικρό ποσοστό κοριτσιών ισχυρίζονται, ότι όσο

παρακολουθούν ταινίες με βία, τους προκαλείται το αίσθημα της συμπόνιας για τα

άτομα που δέχονται την επίθεση. Παρόμοιο ποσοστό κοριτσιών και αγοριών

απαντούν ότι νιώθουν αγωνία κατά την παρακολούθηση ταινιών με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι μεγάλο ποσοστό των

αγοριών δηλώνουν, ότι αισθάνονται απόλαυση και ικανοποίηση κατά τη διάρκεια

ταινιών με βίαιες σκηνές, σε αντίθεση με τα κορίτσια που έχουν μικρό ποσοστό με

την ίδια απάντηση. Επιπλέον, περίπου ίδιο αλλά μικρό ποσοστό κοριτσιών και

αγοριών απαντούν, ότι αισθάνονται αυτοπεποίθηση όταν παρακολουθούν ταινίες

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, γιατί έτσι μαθαίνουν «κόλπα» και «πολεμικές

τέχνες», ώστε να επιτίθενται καλύτερα και να ξέρουν να αντιδράσουν και να

αντιμετωπίσουν μια επίθεση όπως αυτές που παρακολουθούν στις αντίστοιχες

ταινίες με δράση. Τέλος ίδιο περίπου ποσοστό και σε αγόρια και σε κορίτσια

καταλαμβάνει η απάντηση τους ότι νιώθουν αδιαΦορία όσο παρακολουθούν

ταινίες που περιέχουν βίαιες σκηνές.

Επιπρόσθετα, στην ερώτηση « Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, αΦού είδες πολλές ώρες

προγράμματα που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;» οι απαντήσεις και

των δυο Φύλων είναι πολλές και διαΦορετικές. Το μεγαλύτερο ποσοστό των

κοριτσιών απάντησαν ότι δεν έχει αλλάξει κάτι σε αυτά, αΦού είδαν πολλές ώρες

προγράμματα που περιέχουν βίαιες σκηνές, ενώ τα αγόρια έδωσαν την ίδια

απάντηση με μικρότερο όμως ποσοστό από τα κορίτσια. Σε μικρό σχετικά ποσοστό

και τα αγόρια και τα κορίτσια απάντησαν ότι έχει αλλάξει κάτι στην συμπεριΦορά

τους, μετά από την παρακολούθηση πολλών προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες, χωρίς όμως να διευκρινίσουν τι ακριβώς έχει αλλάξει σε αυτά. Ένα

μικρό ποσοστό αγοριών δήλωσαν ότι βλέπουν αλλαγές στον εαυτό τους «μερικές

Φορές», ενώ τα κορίτσια δεν χρησιμοποίησαν καθόλου αυτήν την απάντηση.

Ακόμα, ένα πολύ μικρό ποσοστό των απαντήσεων των αγοριών, έδειξαν ότι μετά

από παρακολούθηση πολλών ωρών προγραμμάτων με βία, τα ίδια τα άτομα έγιναν

πιο βίαια, σε σημείο που ήθελαν να αντιδρούν σε κάθε ερέθισμα με ξύλο,
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τσακωμούς και καυγάδε<;- σε αντίθεση με τα κορίτσια, στα οποία δεν

παρατηρήθηκε κάποια τέτοια αλλαγή. Ένα μικρό ποσοστό κοριτσιών και αγοριών

σχεδόν ίδιο, απάντησαν ότι έγιναν πιο επιθετικοί απέναντι στους ανθρώπους που

συναναστρεΦόταν, μετά από παρακολούθηση προγραμμάτων με βία. Επιπλέον, ένα

ποσοστό αγοριών δήλωσαν ότι παρατήρησαν στην συμπεριφορά τους περισσότερη

νευρικότητα κυρίως στις κινήσεις τους και στο γεγονός ότι δεν μπορούσαν να

ελέγξουν τα νεύρα τους, σε αντίθεση με τα κορίτσια που στην συγκεκριμένη

κατηγορία απάντησης καταλαμβάνουν ασήμαντο ποσοστό. Επίσης, ένα ποσοστό

αγοριών, απάντησαν ότι νιώθουν πιο δυνατοί και ισχυροί, μετά από

παρακολούθηση πολλών προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, καθώς

όπως εξήγησαν, αντλούν από τις σκηνές αυτές πρότυπα και νιώθουν ότι μπορούν

να αντιμετωπίσουν κάθε κίνδυνο, σε σύγκριση με τα κορίτσια που κατέλαβαν μικρό

ποσοστό με αυτή τους την απάντηση. Συνεχίζοντας, ένα παρόμοιο ποσοστό

αγοριών και κοριτσιών απάντησαν ότι μετά από την παρακολούθηση πολλών ωρών

προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, νιώθουν περισσότερο

Φοβισμένοι και τρομοκρατημένοι για τον κόσμο που ζούνε. Τέλος, υπάρχει ένα

μικρό ποσοστό αγοριών που δήλωσαν ότι μετά την παρακολούθηση πολλών ωρών

προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, η επιρροή των ταινιών αυτών,

ήταν τόσο ισχυρή που λειτούργησαν, σαν πρότυπο συμπεριΦοράς για τα παιδιά,

δηλαδή τα ερεθίσματα που έλαβαν από τις σκηνές με βία, έγιναν αντικείμενο

αντιγραΦής και μίμησης από τα παιδιά.

Από τα αποτελέσματα της έρευνας σε συνάρτηση με τις τάξεις των παιδιών που

συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο( Β' - Στ'δημοτικού) προκύπτουν στατιστικά

σημαντικές διαΦορές. Παρατηρούμε λοιπόν, ότι στην πρόταση «Βλέπω τηλεόραση»

οι τρεις μεγαλύτερες τάξεις ισχυρίζονται ότι πάντα υπάρχει κάποια στιγμή στην

μέρα που θα παρακολουθήσουν τηλεόραση, σε σύγκριση με την Β'και Γ' Δημοτικού

που τα παιδιά απαντούν με μικρό ποσοστό βέβαια ότι δεν παρακολουθούν πάντα

τηλεόραση. Στη συνέχεια, η Ε' δημοτικού σημειώνει το μεγαλύτερο ποσοστό από τις

υπόλοιπες τάξεις στην επιλογή «πολύ συχνά», ενώ η Γ'και η Δ'δημοτικού

καταλαμβάνει το μεγαλύτερο ποσοστό στην επιλογή «μερικές Φορές). Είναι

αξιοπερίεργο, καθώς οι απαντήσεις των παιδιών της Β' δημοτικού σε μεγάλο

ποσοστό, σηματοδοτούν ότι παρακολουθούν τηλεόραση πολύ συχνά κάτι που

εγκυμονεί κινδύνους για την ηλικία τους, αΦού είναι άγνωστο το αν ελέγχονται από

τους γονείς τους και τι προγράμματα παρακολουθούν. Τέλος εντύπωση προκαλεί το

ποσοστό που σημειώνει η Ε'δημοτικού στην επιλογή «Βλέπω τηλεόραση συχνά»,

στην οποία καταλαμβάνουν μηδενικό ποσοστό.

Στη συνέχεια, στην πρόταση «Βλέπω ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες στην

τηλεόραση», οι απαντήσεις των μαθητών/τριών ανά τάξη( από Β- Στ δημοτικού)

διαΦέρουν. Παρατηρούμε λοιπόν, ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών που

βλέπουν πολύ συχνά στην τηλεόραση ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες,

έχει η Ε ' δημοτικού, ενώ σημαντικό ποσοστό καταλαμβάνει και η Β ' δημοτικού,
γεγονός που θα πρέπει να προκαλεί την ευαισθητοποίηση των γονέων. Ακόμα,

εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι στην επιλογή απάντησης «συχνά), η Γ '
δημοτικού σημειώνει μηδενικό ποσοστό και στην επιλογή «πολύ συχνά» μικρό

ποσοστό, κατάσταση που αποΦέρει αισιόδοξα μηνύματα για την ποιότητα των
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προγραμμάτων που παρακολουθούν στην τηλεόραση τα συγκειφιμένα παιδιά που

απάντησαν στο ερωτηματολόγιο,

Επιπρόσθετα, στην πρόταση « Μιμούμαι σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες

που βλέπω από την τηλεόραση στη ζωή μου» παρατηρούμε ότι στην επιλογή

«ποτέ» η Στ σημειώνει το μεγαλύτερο ποσοστό, κάτι που είναι προΦανές λόγω της

ωριμότητας των παιδιών σε σύγκριση με τις μικρότερες τάξεις, ενώ εντύπωση

προκαλεί και πάλι η Β δημοτικού που στην συγκειφιμένη επιλογή σημειώνει το

51,9%, γεγονός που αΦήνει να εννοηθεί ότι σημαντικό ποσοστό των παιδιών της

συγκεκριμένης τάξης μιμείται τέτοιου είδους συμπεριφορές. Ακόμα, απορίας άξιο

είναι το γεγονός ότι στην επιλογή «πολύ συχνά» η Β δημοτικού συγκεντρώνει ένα

σημαντικό ποσοστό, σε σύγκριση με την Γ " την Ε' και την Στ' που σημειώνουν

μηδενικό ποσοστό, ενώ η Γ' ένα μικρό ποσοστό, Τέλος η Ε' δημοτικού στην επιλογή

«συχνά» για το αν οι μαθητές μιμούνται στη ζωή τους σκηνές με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες που βλέπουν στην τηλεόραση, σημειώνει ένα σημαντικό ποσοστό.

Προχωρώντας, στην ερώτηση «Πως αισθάνεσαι όταν παρακολουθείς στην

τηλεόραση ταινίες που περιέχουν σκηνές με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες;» οι

μαθητές/τριες έδωσαν ποικίλες απαντήσεις. Τα παιδιά της Β .δημοτικού, δήλωσαν

ότι αισθάνονται περισσότερο Φόβο και λύπη, όταν παρακολουθούν στην τηλεόραση

προγράμματα με βίαιες σκηνές, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό των παιδιών

υποστήριξαν ότι αισθάνονται απόλαυση κατά τη διάρκεια των ταινιών με ξύλο,

τσακωμούς και καυγάδες και κάποια άλλα παιδιά που υποστήριξαν ότι δεν

παρακολουθούν τέτοιου είδους ταινίες. Επιπλέον, το μεγαλύτερο ποσοστό της

Γ' δημοτικού απάντησε ότι όσο παρακολουθούν ταινίες με βίαιες σκηνές,

αισθάνονται απέχθεια για τη βιαιότητα, την κακοποίηση και την επιθετικότητα που

διακατέχει τον κόσμο. Αξιοπερίεργο είναι το γεγονός ότι το μεγαλύτερο ποσοστό

που συγκέντρωσαν οι μαθητές της Δ' δημοτικού με τις απαντήσεις τους, έδειξαν ότι

αισθάνονται απόλαυση, όσο παρακολουθούν ταινίες με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό δήλωσε ότι νιώθει απέχθεια. Επιπλέον, ένα

μικρό σχετικά ποσοστό των μαθητών/τριών υποστήριξαν ότι αισθάνονται έντονη

αυτοπεποίθηση, όσο παρακολουθούν στην τηλεόραση ταινίες με ξύλο, τσακωμούς

και καυγάδες, καθώς μ' αυτόν τον τρόπο μιμούνται από την τηλεόραση κινήσεις από

πολεμικές τέχνες και έτσι αισθάνονται περισσότερο ασΦαλείς, Συνεχίζοντας, οι

απαντήσεις των μαθητών της Ε 'δημοτικού μαρτυρούν ότι οι μαθητές αισθάνονται

σε μεγάλο βαθμό απόλαυση και δεν χορταίνουν να παρακολουθούν τις σκηνές που

περιέχουν ξύλο και καυγάδες, ενώ σε μικρότερο ποσοστό οι μαθητές/τριες

δήλωσαν ότι νιώθουν αγωνία κατά την παρακολούθηση τέτοιων ταινιών για τη

συνέχεια του έργου. Κάποιοι/ες άλλοι μαθητές/τριες ότι δεν αρέσκονται να

βλέπουν τέτοιες ταινίες με βία και τέλος κάποιοι/ες άλλοι/ες ότι αισθάνονται

απέχθεια. Τέλος, στην Στ' δημοτικού, βλέπουμε ότι κάποια παιδιά σε μικρό όμως

ποσοστό, απάντησαν ότι νιώθουν συμπόνια για τα άτομα που δέχονται την

επίθεση, γεγονός που σηματοδοτεί ότι έχουν αναπτυγμένη την διαδικασία της

ενσυναίσθησης. Επίσης, ένα άλλο σημαντικό ποσοστό των μαθητών/τριών της Στ

'δημοτικού ισχυρίστηκαν ότι αισθάνονται απόλαυση όσο παρακολουθούν ταινίες

με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες, ενώ ένα άλλο σημαντικό ποσοστό παιδιών που
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απάντησαν στο ερωτηματολόγιο υποστήριξαν ότι νιώθουν απέχθεια Υια αυτές τις

ταινίες και αδιαΦορία.

Επιπρόσθετα, στην ερώτηση «Έχει αλλάξει κάτι σε σένα, μετά την παρακολούθηση

πολλών ωρών προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και κaUΥάδες;») οι απαντήσεις

των μαθητών/τριών ανά τάξη διέΦεραν. Η σταθερή και πιο συχνή απάντηση των

παιδιών σε όλες τις τάξεις ήταν ότι δεν έχει αλλάξει κάτι στην συμπεριΦορά τους,

αΦού παρακολούθησαν ΠΡΟΥράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυΥάδες. Στη Β

'δημοτικού, οι μαθητέςΙτριες δήλωσαν στο μεγαλύτερο ποσοστό ότι δεν έχει

αλλάξει κάτι σε αυτά, βλέποντας τέτοιες ταινίες. Κάποια παιδιά απάντησαν ότι

παρατήρησαν αλλαγές στην συμπεριΦορά τους καθώς μετά την παρακολούθηση

τέτοιων προγραμμάτων ένιωθαν πιο σίγουρα για τον εαυτό τους, πιο δυνατά, ενώ

κάποια άλλα παιδιά απάντησαν ότι ένιωσαν να αποκτούν πρότυπα συμπεριΦοράς

και μίμησης μετά από την παρακολούθηση αυτών των ταινιών, αΦού οι ίδιες οι

ταινίες που περιείχαν σκηνές με ξύλο λειτούργησαν ως πρότυπο για τα ίδια τα

παιδιά. Κάποιοι/ες άλλοι/ες μαθητές/τριες της Β'δημοτικού απάντησαν ότι άλλαξε

κάτι στην συμπεριΦορά τους, μετά την παρακολούθηση πολλών προγραμμάτων με

βίαιες σκηνές στην τηλεόραση, χωρίς όμως να δώσουν περαιτέρω διευκρινίσεις.

Επίσης, στην Γ .δημοτικού, το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών/τριών απάντησαν

ότι δεν έχει αλλάξει κάτι στην συμπεριΦορά τους, βλέποντας ταινίες με βίαιες

σκηνές, ενώ κάποιοι/ες άλλοι/ες μαθητές/τριες δήλωσαν ότι έχει αλλάξει κάτι στην

συμπεριΦορά τους, χωρίς όμως να διευκρινίσουν τι είναι αυτό που έχει αλλάξει.

Ένα πολύ μικρό ποσοστό των παιδιών της συγκεκριμένης τάξης απάντησαν ότι

αισθάνονται περισσότερο δυνατά μετά την παρακολούθηση των ταινιών αυτών και

νιώθουν έτοιμα να αντιμετωπίσουν κάθε κίνδυνο. Τέλος ένα επίσης μικρό ποσοστό

των μαθητών/τριών αυτής της τάξης, υποστήριξαν ότι άλλαξε κάτι στην

συμπεριΦορά τους αΦού είδαν πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες αΦού παρατήρησαν ότι ήταν πιο επιθετικοί και παρορμητικοί με τα

άτομα που συναναστρεΦόταν. Επιπλέον, στην Δ' δημοτικού, τα παιδιά απάντησαν

σε πολύ μεγάλο ποσοστό ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα στην συμπεριΦορά τους, μετά

την παρακολούθηση πολλών προγραμμάτων με βία και επιθετικότητα. Κάποια άλλα

παιδιά δήλωσαν ότι είδαν αλλαγές στον τρόπο που συμπεριΦερόταν απέναντι

στους άλλους ανθρώπους, δεν έδωσαν όμως περαιτέρω λεπτομέρειες. Ένα μικρό

ποσοστό μαθητών/τριών υποστήριξαν ότι ένιωσαν πιο δυνατοί μετά την

παρακολούθηση πολλών ωρών προγραμμάτων με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες.

Στην συνέχεια, στην Ε . δημοτικού, το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών/τριών

απάντησαν ότι δεν έχει αλλάξει κάτι στην συμπεριΦορά τους αΦού είδαν πολλές

ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Ένα άλλο μικρό ποσοστό των

παιδιών της συγκεκριμένης τάξης απάντησαν ότι έχει αλλάξει κάτι στην

συμπεριΦορά τους μετά την παρακολούθηση πολλών ωρών προγραμμάτων με

βίαιες σκηνές, χωρίς όμως να διευκρινίσουν τι ακριβώς άλλαξε. Ένα ακόμα μικρό

ποσοστό των μαθητών/τριών της ίδιας τάξης δήλωσαν ότι παρατήρησαν αλλαγές

στην συμπεριΦορά τους και είδαν συγκεκριμένα ότι έγιναν πιο νευρικοί και

οξύθυμοι με τους ανθρώπους γύρω τους. Τέλος, οι απαντήσεις των μαθητών/τριών

της Στ .δημοτικού ήταν πολυποίκιλες. Με ένα πολύ μικρό ποσοστό, οι

μαθητές/τριες απάντησαν ότι έγιναν πιο βίαιοι/ες, καθώς όπως είδαν και από τις

συγκεκριμένες ταινίες με το ξύλο και την βία μπορούν να αντιμετωπίσουν
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οποιοδήποτε πρόβλημα. Κάποιοι/ες άλλοι/ες μαθητές/τριες δήλωσαν ότι άρχισαν

να Φοβούνται περισσότερο νια τον κόσμο που ζουν και για τους ανθρώπους γενικά,

αΦού είδαν ΠΡΟΥράμματα με ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Επιπλέον, δόθηκαν

απαντήσεις που αΦορούσαν την δύναμη και την ισχύ που πίστευαν ότι απέκτησαν

οι μαθητές/τριες μετά την παρακολούθηση τέτοιου είδους προγραμμάτων.

Συνεχίζοντας, υπήρξαν μαθητές/τριεζ που απάντησαν ότι έχει αλλάξει κάτι στην

συμπεριφορά τους και κάποιοι/ες άλλοι/ες μαθητές/τριες ότι αλλάζει μερικές

φορές η συμπεριφορά τους μετά την παρακολούθηση προγραμμάτων με σκηνές

που περιέχουν ξύλο, τσακωμούς και καυγάδες. Το μεγαλύτερο ποσοστό των

παιδιών της Στ .δημοτικού απάντησαν ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα στην

συμπεριΦορά τoυ~ αΦού είδαν πολλές ώρες προγράμματα με ξύλο, τσακωμούς και

καυγάδες. Επιπρόσθετα, δόθηκαν απαντήσεις που υποστήριζαν ότι οι

μαθητές/τριες βλέποντας τις συγκεκριμένες ταινίες απέκτησαν ως στάση

συμπεριΦοράς τα συγκεκριμένα πρότυπα ξύλου και βίας, ενώ κάποια άλλα παιδιά

δήλωσαν ότι έγιναν ιδιαίτερα επιθετικά με τους άλλους ανθρώπους. Τέλος, ένα

μικρό ποσοστό των μαθητών/τριών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο, δήλωσαν

ότι έγιναν περισσότερο νευρικοί στις κινήσεις τους, εξοργΙζόταν πιο εύκολα και

συχνά βρισκόταν σε ταραχή.
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